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En los 12 años de existencia de los motores de búsqueda, éstos han conseguido 
un grado de familiaridad ligeramente superior al de las bibliotecas tradicionales y 
mucho mayor que al de las bibliotecas en línea.

Los encuestados tienen una niveles similares de familiaridad tanto con las biblio-
tecas como con las librería: más del 25% de todos ellos están muy familiarizados 
con ambos. Los encuestados están menos familiarizados con las versiones en línea 
de la biblioteca y las librerías. El 20% nuncan han oído hablar de las bibliotecas en 
línea. En todas los países estudiados, los estudiantes universitarios eran los que con 
mayor frecuencia indicaban que estaban muy familiarizados con las bibliotecas en 
línea, con un 20%. El 13% de los estadounidenses de 18 a 24 años indicaron que 
estaban muy familiarizados con las bibliotecas en línea.

Grado de familiaridad con las fuentes de información – total de encuestados

Por favor, diga lo familiarizado que está con las siguientes fuentes/lugares donde puede 
obtener información.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1305.
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Grado de familiaridad con las fuentes de información – por país

Por favor, diga lo familiarizado que está con las siguientes fuentes/lugares donde puede 
obtener información.

Total de 
encuestados

Australia
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Motores de búsqueda

Muy familiarizado 36% 38% 37% 35% 35%

Bastante familiarizado 18% 19% 23% 19% 16%

Un poco familiarizado 10% 8% 8% 10% 12%

No muy familiarizado 2% 1% 1% 2% 2%

Sólo conozco el nombre 1% 0% 1% 1% 2%

Nunca lo he oído 1% 0% 1% 1% 1%

Biblioteca tradicional

Muy familiarizado 26% 27% 30% 18% 27%

Bastante familiarizado 20% 21% 24% 17% 20%

Un poco familiarizado 13% 13% 12% 17% 13%

No muy familiarizado 5% 3% 4% 7% 6%

Sólo conozco el nombre 1% 1% 2% 3% 1%

Nunca lo he oído 5% 4% 4% 12% 4%

Librería tradicional

Muy familiarizado 26% 24% 29% 21% 27%

Bastante familiarizado 21% 24% 23% 17% 20%

Un poco familiarizado 13% 16% 14% 12% 12%

No muy familiarizado 5% 2% 2% 8% 5%

Sólo conozco el nombre 1% 1% 2% 3% 1%

Nunca lo he oído 6% 4% 4% 13% 6%

Biblioteca en línea

Muy familiarizado 8% 8% 9% 3% 9%

Bastante familiarizado 9% 12% 14% 4% 8%

Un poco familiarizado 16% 20% 21% 12% 15%

No muy familiarizado 21% 20% 22% 23% 20%

Nunca lo he oído 14% 11% 12% 17% 15%

Librería en línea

Muy familiarizado 15% 12% 15% 15% 16%

Bastante familiarizado 15% 16% 15% 12% 16%

Un poco familiarizado 20% 25% 22% 21% 17%

No muy familiarizado 13% 15% 16% 12% 12%

Sólo conozco el nombre 10% 9% 9% 11% 10%

Nunca lo he oído 7% 6% 4% 12% 7%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1305.
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Grado de familiaridad con las fuentes de información – según la edad de los 
encuestados de EE.UU.

Por favor, diga lo familiarizado que está con las siguientes fuentes/lugares donde puede 
obtener información.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Motores de búsqueda

Muy familiarizado 35% 34% 40% 38% 22%

Bastante familiarizado 16% 12% 18% 15% 20%

Un poco familiarizado 12% 6% 8% 12% 18%

No muy familiarizado 2% 1% 1% 2% 6%

Sólo conozco el nombre 2% 1% 1% 1% 4%

Nunca lo he oído 1% 6% 2% 1% 1%

Biblioteca tradicional

Muy familiarizado 27% 25% 26% 30% 20%

Bastante familiarizado 20% 16% 18% 21% 21%

Un poco familiarizado 13% 11% 23% 12% 11%

No muy familiarizado 6% 3% 2% 6% 9%

Sólo conozco el nombre 1% 2% 0% 0% 3%

Nunca lo he oído 4% 7% 2% 4% 8%

Librería tradicional

Muy familiarizado 27% 22% 30% 29% 21%

Vºery familiar 20% 12% 17% 22% 19%

Un poco familiarizado 12% 14% 12% 12% 12%

No muy familiarizado 5% 5% 8% 4% 11%

Sólo conozco el nombre 1% 4% 0% 1% 1%

Nunca lo he oído 6% 8% 6% 5% 9%

Biblioteca en línea

Muy familiarizado 9% 8% 13% 8% 6%

Bastante familiarizado 8% 7% 7% 9% 7%

Un poco familiarizado 15% 24% 23% 14% 11%

No muy familiarizado 20% 17% 15% 20% 26%

Nunca lo he oído 21% 18% 13% 22% 26%

Librería en línea

Muy familiarizado 16% 12% 18% 18% 10%

Bastante familiarizado 16% 13% 18% 17% 11%

Un poco familiarizado 17% 22% 21% 16% 17%

No muy familiarizado 12% 16% 9% 11% 20%

Sólo conozco el nombre 10% 11% 10% 9% 15%

Nunca lo he oído 7% 8% 3% 7% 13%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1305.
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Grado de familiaridad con las fuentes de información – estudiantes 
universitarios de todos los países

Por favor, diga lo familiarizado que está con las siguientes fuentes/lugares donde puede 
obtener información.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Motores de búsqueda

Muy familiarizado 36% 45%

Bastante familiarizado 18% 17%

Un poco familiarizado 10% 10%

No muy familiarizado 2% 0%

Sólo conozco el nombre 1% 1%

Nunca lo he oído 1% 0%

Biblioteca tradicional

Muy familiarizado 26% 34%

Bastante familiarizado 20% 21%

Un poco familiarizado 13% 16%

No muy familiarizado 5% 1%

Sólo conozco el nombre 1% 1%

Nunca lo he oído 5% 0%

Librería tradicional

Muy familiarizado 26% 36%

Bastante familiarizado 21% 20%

Un poco familiarizado 13% 13%

No muy familiarizado 5% 4%

Sólo conozco el nombre 1% 1%

Nunca lo he oído 6% 2%

Biblioteca en línea

Muy familiarizado 8% 20%

Bastante familiarizado 9% 15%

Un poco familiarizado 16% 23%

Sólo conozco el nombre 21% 12%

No muy familiarizado 14% 9%

Nunca lo he oído 20% 4%

Librería en línea

Muy familiarizado 15% 25%

Bastante familiarizado 15% 17%

Un poco familiarizado 20% 23%

No muy familiarizado 13% 7%

Sólo conozco el nombre 10% 4%

Nunca lo he oído 7% 1%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1305
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Conocimiento y uso de los recursos electrónicos

La mayoría de los encuestados han usado el correco electrónico, los 
motores de búsqueda y la mensajería instantánea

A los encuestados se les preguntó que indicaran su nivel de conocimiento y uso 
de 16 recursos electrónicos.

• Motores de búsqueda	 • Sitios web especializados en temas
• Sitios web de bibliotecas	 • Correo electrónico
• Librerías en línea	 • Mensajería instantánea/chat
• Noticias en línea	 • Subscripción a información por correo electrónico
• Revistas electrónicas	 • Consulte a un experto
• Libros sonoros (descargables/digitales)	 • Servicios de referencia bibliotecaria en línea
• Libros electrónicos (digitales)	 • Noticias web en formato RSS
• Bases de datos en línea	 • Blogs

Los encuestados muestran un conocimiento y uso muy variado de estos recursos 
electrónicos. El correo electrónico y los motores de búsqueda son los más usados , 
aunque al menos el 5% por ciento de los encuestados utilizan todos los recursos.

Los estudiantes universitarios son los que están más familiarizados con todos 
los recursos electrónicos y hacen un uso considerablemente mayor de las revistas 
electrónicas, las bases de datos en línea y los libros electrónicos.

El uso de los sitios web de las bibliotecas es también superior entre los estudiantes 
universitarios, con un 61%. Tanto los estadounidenses de 14-17 años como los de 
18-24 responden que hacen un uso elevado del sitio web de la biblioteca, con un 
44% cada grupo, aunque el uso de los otros grupos de edad es bajo.

El 47% del total de los encuestados han usado una librería en línea. Los esta-
dounidenses de 14 a 17 años y los mayores de 65 son los que menos la usan de 
entre todos los grupos de edad estadounidenses, con un 41%. Los estudiantes uni-
versitarios son los que más la usan de todos los encuestados, con un 62%. Aunque 
los encuestados de Australia/Singapur/India conocen la existencia de las librerías 
en línea, con un 61% al menos un poco familiarizados, su uso es el más bajo de 
todas los países encuestados, con un 36%.

Hemos incluido aquí tablas con información detallada sobre los 16 recursos elec-
trónicos y sobre el conocimiento que los encuestados tienen de los cuatro recursos 
electrónicos principales por país, grupo de edad (sólo en el caso de los Estados 
Unidos) y estudiantes universitarios. El apéndice A (http://www.oclc.org/reports/
pdfs/percept_appa.pdf) incluye tablas con información sobre los 16 recursos elec-
trónicos por país y grupo de edad.
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Uso de los recursos electrónicos – total de encuestados

Indique si ha utilizado las siguientes fuentes electrónicas, incluso si sólo las ha usado sólo 
una vez.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Uso de los recursos electrónicos – por país

Indique si ha utilizado las siguientes fuentes electrónicas, incluso si sólo las ha usado sólo 
una vez.

Total de 
encuestados

Australia
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Correo electrónico 74% 74% 74% 70% 74%

Motor de búsqueda 72% 74% 73% 70% 71%

Mensajería instantánea/chat 51% 50% 58% 37% 53%

Noticias en línea 50% 51% 56% 39% 51%

Librería en línea 47% 36% 42% 48% 52%

Suscripciones a información por correo 
electr. 

46% 47% 48% 36% 47%

Sitios web especializados en temas 
específicos

41% 33% 36% 17% 50%

Sitio web de biblioteca 30% 30% 37% 17% 31%

Revistas electrónicas 28% 36% 36% 23% 25%

Blogs 16% 15% 15% 7% 19%

Base de datos en línea 16% 21% 17% 9% 16%

Libros electrónicos (digitales) 15% 22% 17% 14% 13%

Consulte a un experto 14% 12% 13% 13% 15%

Libros sonoros (descargables/digitales) 10% 18% 7% 10% 9%
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Total de 
encuestados

Australia
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Servicio de referencia bibliotecaria en 
línea 

6% 10% 6% 4% 5%

Noticias web en formato RSS 5% 7% 6% 4% 5%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Uso de los recursos electrónicos – según la edad de los  
encuestados de EE.UU.

Indique si ha utilizado las siguientes fuentes electrónicas, incluso si sólo las ha usado sólo 
una vez.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Correo electrónico 74% 81% 82% 73% 69%

Motor de búsqueda 71% 81% 78% 71% 59%

Mensajería instantánea/chat 53% 75% 69% 52% 34%

Noticias en línea 51% 57% 59% 51% 41%

Librería en línea 52% 41% 57% 54% 41%

Suscripciones a información por 
correo elect.

47% 57% 48% 48% 37%

Sitios web especializados en temas 
específicos

50% 40% 48% 54% 39%

Sitio web de biblioteca 31% 44% 44% 29% 23%

Revistas electrónicas 25% 35% 34% 24% 17%

Blogs 19% 39% 24% 18% 11%

Base de datos en línea 16% 18% 24% 17% 9%

Libros electrónicos (digitales) 13% 18% 17% 13% 7%

Consulte a un experto 15% 22% 12% 16% 8%

Libros sonoros (descargables/
digitales)

9% 14% 9% 9% 6%

Servicio de referencia bibliotecaria 
en línea

5% 10% 7% 4% 5%

Noticias web en formato RSS 5% 7% 8% 4% 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505
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Uso de los recursos electrónicos – estudiantes universitarios de todos los países

Indique si ha utilizado las siguientes fuentes electrónicas, incluso si sólo las ha usado sólo 
una vez.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Correo electrónico 74% 83%

Motor de búsqueda 72% 82%

Mensajería instantánea/chat 51% 69%

Noticias en línea 50% 64%

Librería en línea 47% 62%

Suscripciones a información por correo elec. 46% 51%

Sitio web especializados temas específicos 41% 50%

Sitio web de biblioteca 30% 61%

Revistas electrónicas 28% 58%

Blogs 16% 29%

Base de datos en línea 16% 34%

Libros electrónicos (digitales) 15% 31%

Consulte a un experto 14% 21%

Libros sonoros (descargables/digitales) 10% 16%

Servicio de referencia bibliotecaria en línea 6% 8%

Noticias web en formato RSS 5% 7%

	 Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Conocimiento de los cuatro recursos electrónicos principales – por país

Indique lo familiarizado que está con cada uno de las siguientes fuentes de información 
electrónica.

Nota: Esta tabla incluye los cuatro recursos electrónicos princiaples según las respuestas de los encuestados.
En el apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) se incluye nformación más 
detallada referente a los 16 recursos electrónicos. A los encuestados no se le exigía que contestaran, por 
lo que la suma de todas las respuestas no llega al 100 por cien.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Correo electrónico

Muy familiarizado 48% 51% 53% 45% 47%

Bastante familiarizado 10% 8% 9% 12% 10%

Un poco familiarizado 3% 1% 2% 3% 3%

No muy familiarizado 1% 0% 0% 0% 1%

Sólo conozco el nombre 0% 0% 1% 0% 0%

Nunca lo he oído 0% 0% 1% 1% 0%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Motor de búsqueda

Muy familiarizado 42% 46% 46% 41% 40%

Bastante familiarizado 13% 10% 12% 12% 14%

Un poco familiarizado 6% 4% 5% 7% 7%

No muy familiarizado 1% 0% 1% 1% 2%

Sólo conozco el nombre 1% 0% 1% 1% 1%

Nunca lo he oído 1% 0% 1% 1% 1%

Mensajería instantánea/chat

Muy familiarizado 26% 26% 33% 21% 25%

Bastante familiarizado 13% 13% 15% 11% 13%

Un poco familiarizado 15% 16% 11% 16% 15%

No muy familiarizado 10% 9% 7% 12% 10%

Sólo conozco el nombre 9% 6% 9% 14% 8%

Nunca lo he oído 2% 3% 1% 5% 2%

Librería en línea

Muy familiarizado 21% 17% 20% 22% 23%

Bastante familiarizado 19% 19% 19% 15% 20%

Un poco familiarizado 17% 25% 21% 15% 14%

No muy familiarizado 8% 8% 10% 8% 7%

Sólo conozco el nombre 9% 8% 10% 11% 8%

Nunca lo he oído 3% 5% 6% 4% 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Conocimiento de los cuatro recursos electrónicos principales – según la edad 
de los encuestados de EE.UU.

Indique lo familiarizado que está con cada uno de las siguientes fuentes de información 
electrónica.

Nota: Esta tabla incluye los cuatro recursos electrónicos princiaples según las respuestas de los encuestados.
En el apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) se incluye nformación más 
detallada referente a los 16 recursos electrónicos. A los encuestados no se le exigía que contestaran, por 
lo que la suma de todas las respuestas no llega al 100 por cien.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Correo electrónico

Muy familiarizado 47% 41% 49% 49% 42%

Bastante familiarizado 10% 5% 6% 10% 16%

Un poco familiarizado 3% 4% 2% 3% 2%

No muy familiarizado 1% 0% 1% 1% 0%

Sólo conozco el nombre 0% 0% 0% 0% 0%
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Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Nunca lo he oído 0% 4% 0% 0% 0%

Motor de búsqueda

Muy familiarizado 40% 37% 51% 41% 27%

Bastante familiarizado 14% 6% 7% 14% 20%

Un poco familiarizado 7% 3% 3% 7% 14%

No muy familiarizado 2% 1% 1% 2% 4%

Sólo conozco el nombre 1% 1% 1% 0% 2%

Nunca lo he oído 1% 5% 0% 0% 2%

Mensajería instantánea/chat

Muy familiarizado 25% 34% 40% 24% 13%

Bastante familiarizado 13% 7% 14% 14% 10%

Un poco familiarizado 15% 7% 8% 16% 23%

No muy familiarizado 10% 1% 3% 12% 13%

Sólo conozco el nombre 8% 2% 0% 7% 21%

Nunca lo he oído 2% 6% 2% 1% 3%

Librería en línea

Muy familiarizado 23% 22% 33% 23% 15%

Bastante familiarizado 20% 17% 18% 22% 18%

Un poco familiarizado 14% 18% 13% 13% 17%

No muy familiarizado 7% 7% 3% 8% 8%

Sólo conozco el nombre 8% 7% 7% 6% 17%

Nunca lo he oído 2% 9% 2% 1% 6%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Conocimiento de los cuatro recursos electrónicos principales – estudiantes 
universitarios de todos los países

Indique lo familiarizado que está con cada uno de las siguientes fuentes de información 
electrónica.

Nota: Esta tabla incluye los cuatro recursos electrónicos princiaples según las respuestas de los encuestados.
En el apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) se incluye nformación más 
detallada referente a los 16 recursos electrónicos. A los encuestados no se le exigía que contestaran, por 
lo que la suma de todas las respuestas no llega al 100 por cien.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Correo electrónico

Muy familiarizado 48% 56%

Bastante familiarizado 10% 6%

Un poco familiarizado 3% 1%

No muy familiarizado 1% 0%

Sólo conozco el nombre 0% 0%
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Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Nunca lo he oído 0% 0%

Motor de búsqueda

Muy familiarizado 42% 53%

Bastante familiarizado 13% 9%

Un poco familiarizado 6% 1%

No muy familiarizado 1% 0%

Sólo conozco el nombre 1% 0%

Nunca lo he oído 1% 0%

Mensajería instantánea/chat

Muy familiarizado 26% 42%

Bastante familiarizado 13% 14%

Un poco familiarizado 15% 8%

No muy familiarizado 10% 2%

Sólo conozco el nombre 9% 1%

Nunca lo he oído 2% 3%

Librería en línea

Muy familiarizado 21% 29%

Bastante familiarizado 19% 22%

Un poco familiarizado 17% 14%

No muy familiarizado 8% 3%

Sólo conozco el nombre 9% 3%

Nunca lo he oído 3% 2%

	 Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 505.

Inicio de una búsqueda de información

Los encuestados usan los motores de búsqueda para comenzar las bús-
quedas de información

A los encuestados se les pidió que indicaran de una lista de 16 recursos electrónicos 
cuál de ellos utilizan habitualmente para iniciar una búsqueda de información. Los 
resultados indican que el 84% de las búsquedas comienzan con un buscador. Sólo el 
1% de los encuestados usan los sitios web de bibliotecas para iniciar una búsqueda 
de información. Hay poca variación en las respuestas por país o grupo de edad 
(sólo EE.UU.). El 2% de los estudiantes universitarios comienzan sus búsquedas en 
el sitio web de la biblioteca.
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Lugar de comienzo de las búsquedas electrónicas de información – total de 
encuestados

¿Dónde empieza habitualmente a buscar información sobre un tema concreto? 

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 520.

Lugar de comienzo de las búsquedas electrónicas de información – estudiantes 
universitarios de todos los países

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 520.

El apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) incluye 
tablas con información sobre dónde comienzan las búsquedas de información por 
país, grupo de edad, estudiantes universitarios y usuarios con carnet de lector.

Motor de búsqueda usado más recientemente

La mayoría de los encuestados utilizó “Google.com” en su búsqueda de infor-
mación más reciente
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A los encuestados que indicaron que utilizan los motores de búsqueda se les pidió 
que dijeran cuál es el que usaron en su búsqueda más reciente, seleccionándolo de 
una lista de 21 buscadores conocidos. El 62% de los encuestados usó Google con 
mayor frecuencia. Yahoo! ocupó el segundo lugar con el 18%, seguido de  MSN 
Search con el 7% y Ask Jeeves con el 3%. Google fue la elección predominante 
en todos los países y  grupos de edad de EE.UU.

Motor de búsqueda usado más recientemente – total de encuestados

Anteriormente dijo que habitualmente empieza su búsqueda de información utilizando los 
motores de búsqueda. ¿Cuál usó en su búsqueda más reciente?

Nota: Sólo contestaron aquellos que comienzan su búsqueda utilizando un motor búsqueda, pregunta 520.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 645.

Motor de búsqueda usado más recientemente (los 5 principales) – por país

Anteriormente dijo que habitualmente empieza su búsqueda de información utilizando los 
motores de búsqueda. ¿Cuál usó en su búsqueda más reciente?

Nota: Sólo contestaron aquellos que comienzan su búsqueda utilizando un motor búsqueda, pregunta 520.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Google.com 62% 64% 71% 66% 59%

Yahoo.com 18% 19% 13% 13% 21%

MSN Search 7% 6% 7% 6% 7%

Ask Jeeves.com 3% 1% 1% 6% 3%

AOL Search 2% 0% 0% 3% 3%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 645.
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Motor de búsqueda usado más recientemente (los 5 principales) – según la 
edad de los encuestados de EE.UU.

Anteriormente dijo que habitualmente empieza su búsqueda de información utilizando los 
motores de búsqueda. ¿Cuál usó en su búsqueda más reciente?

Nota: Sólo contestaron aquellos que comienzan su búsqueda utilizando un motor búsqueda, pregunta 520.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Google.com 59% 63% 69% 57% 55%

Yahoo.com 21% 22% 24% 20% 20%

MSN Search 7% 4% 3% 9% 5%

Ask Jeeves.com 3% 5% 2% 2% 3%

AOL Search 3% 2% 1% 3% 6%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 645.

1.3  Cómo se enteran los Encuestados de los Nuevos Re-
cursos de Información

Aparte de los motores de búsqueda, la mayoría de los encuestados se 
enteran de los nuevos recursos de información por los amigos. El ocho 
por ciento de los encuestados indican que se han enterado a través de 
un bibliotecario.

Cuando se excluyen los motores de búsqueda como herramienta de referencia, 
la mayoría de los encuestados indican que se enteran de las nuevas fuentes de infor-
mación electrónica por boca de los amigos, familiares o compañeros de trabajo. El 
61% de todos los encuestados se enteran de las fuentes de información electrónica 
por los amigos, seguido muy de cerca por los enlaces en fuentes de información 
electrónica o en páginas web. Los más mencionados son:

•	 Amigo: 61%
•	 Enlaces en fuentes de información electrónica o páginas web: 59%
•	 Medios de comunicación: 52%
•	 Publicidad: 39%

El 15% de los encuestados conocen las nuevas fuentes de información electrónica 
por enlaces en las páginas web de las bibliotecas, que es la respuesta más común 
de los estudiantes universitarios con un 36%. El 20% de los usuarios con carnet de 
lector utilizan los enlaces en las páginas web de las bibliotecas para identificar las 
nuevs fuentes de información electrónica, mientras que sólo el 3% de los usuarios 
sin carnet de lector encuentran los recursos en estas páginas.

El bibliotecario ocupa el último lugar, con un 8%, como fuente de information 
sobre los recursos electrónicos, según la valoración de todos los encuestados, mien-
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tras que los estudiantes universitarios de todos los países del estudio le asignaron el 
valor más alto con un 33%.

En el Apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) se 
incluyen tablas con información acerca de dónde los encuestados se enteran de las 
fuentes de información distribuidos por país, grupo de edad (sólo en el caso de los 
Estados Unidos), estudiantes universitarios y usuarios con carnet de lector.

Cómo se enteran de las fuentes de información electrónica – total de 
encuestados

¿A excepción de los motores de búsqueda, cómo se entera de las fuentes de información 
electrónica? (Seleccione todas las opciones pertinentes.)

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 605.

Cómo se enteran de las fuentes de información electrónica – estudiantes 
universitarios de todos los países

¿A excepción de los motores de búsqueda, cómo se entera de las fuentes de información 
electrónica? (Seleccione todas las opciones pertinentes.)

Total  
respondentes

Estudiantes 
universitarios

Amigo 61% 67%

Enlaces en fuentes de información electrónica o página web 59% 61%

Medios de comunicación 52% 44%

Publicidad 39% 26%

Noticias en línea 38% 42%

Familiar 37% 26%

Compañero de trabajo 35% 37%

Mensajería instantánea/chat 22% 26%
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Total  
respondentes

Estudiantes 
universitarios

Enlace en una página web de biblioteca 15% 36%

Profesor 11% 50%

Blogs 9% 13%

Bibliotecario 8% 33%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 605.

1.4 Impresiones sobre las Fuentes de Información

La mayoría de los encuestados tiene una opinión muy favorable de los motores 
de búsqueda como fuente de información mientras que la opinión sobre las biblio-
tecas es favorable.

Valoración de las fuentes de información – total de encuestados

De acuerdo con su impresión global, indique cómo valoraría cada fuente/lugar con res-
pecto a la información que ofrece. Incluso si  no ha usado alguna de estas fuentes/lugares, 

valore cada una de acuerdo con lo que conoce sobre ella.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1315.

De las cinco fuentes de información evaluadas, los motores de búsqueda son los 
que reciben la valoración más favorable. El 88% de todos los encuestados tienen una 
opinión muy favorable o favorable de los motores de búsqueda y el 79% piensa 
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lo mismo de las bibliotecas. El 57% de los encuestados estadounidenses mayores 
de 65 años ve muy favorablemente la biblioteca (significativamente superior a los 
otros grupos de edad estadounidenses).

Tanto la librería como la biblioteca en línea reciben valoraciones neutrales, ni 
favorable ni desfavorable, con un 35% y 46% respectivamente.

Casi la mitad o más de los encuestados de los Estados Unidos, Canada y Austra-
lia/Singapur/India tienen una opinión como mínimo favorable (tanto muy favorable 
o favorable) de las bibliotecas en línea. El 66% de los estudiantes universitarios 
contestaron que tienen una opinión de las bibliotecas en línea como mínimo favo-
rable. Por el contrario, el 22% de los adolescentes estadounidenses de 14 a 17 años 
respondió con una opinión desfavorable (no muy favorable o nada favorable) sobre 
la biblioteca en línea, el porcentaje más alto de todos los grupos de edad. El 52% de 
los usuarios con carnet de lector tienen como mínimo una opinión favorable de la 
biblioteca en línea, comparado con el 33% de los usuarios sin carnet de lector.

Valoración de las fuentes de información – por país

De acuerdo con su impresión global, indique cómo valoraría cada fuente/lugar con res-
pecto a la información que ofrece. Incluso si  no ha usado alguna de estas fuentes/lugares, 

valore cada una de acuerdo con lo que conoce sobre ella..

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Motores de búsqueda

Muy favorable 56% 62% 55% 56% 55%

Algo favorable 32% 32% 34% 34% 31%

Ni favorable ni desfavorable 9% 5% 9% 8% 11%

No muy favorable 1% 0% 1% 1% 2%

Nada favorable 0% 0% 1% 1% 0%

Biblioteca tradicional

Muy favorable 44% 44% 43% 30% 47%

Algo favorable 35% 40% 38% 34% 33%

Ni favorable ni desfavorable 16% 12% 16% 27% 15%

No muy favorable 4% 3% 3% 6% 4%

Nada favorable 1% 1% 0% 4% 1%

Librería tradicional

Muy favorable 38% 35% 39% 32% 40%

Algo favorable 39% 45% 41% 37% 38%

Ni favorable ni desfavorable 19% 16% 18% 27% 18%

No muy favorable 2% 3% 1% 3% 2%

Nada favorable 1% 1% 2% 2% 1%

Biblioteca en línea
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Muy favorable 17% 21% 16% 9% 19%

Algo favorable 29% 37% 36% 21% 27%

Ni favorable ni desfavorable 46% 36% 42% 61% 47%

No muy favorable 4% 4% 3% 4% 5%

Nada favorable 3% 2% 3% 5% 2%

Librería en línea

Muy favorable 25% 23% 20% 20% 29%

Algo favorable 33% 35% 36% 33% 31%

Ni favorable ni desfavorable 35% 35% 36% 39% 34%

No muy favorable 5% 5% 4% 4% 5%

Nada favorable 2% 2% 4% 3% 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1315.

Valoración de las fuentes de información – según la edad de los encuestados 
de EE.UU.

De acuerdo con su impresión global, indique cómo valoraría cada fuente/lugar con res-
pecto a la información que ofrece. Incluso si  no ha usado alguna de estas fuentes/lugares, 

valore cada una de acuerdo con lo que conoce sobre ella.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Motores de búsqueda

Muy favorable 55% 53% 49% 57% 51%

Algo favorable 31% 25% 33% 32% 32%

Ni favorable ni desfavorable 11% 16% 17% 9% 14%

No muy favorable 2% 0% 1% 2% 3%

Nada favorable 0% 6% 0% 0% 0%

Biblioteca tradicional

Muy favorable 47% 37% 37% 47% 57%

Algo favorable 33% 30% 40% 34% 25%

Ni favorable ni desfavorable 15% 22% 18% 14% 15%

No muy favorable 4% 4% 5% 4% 2%

Nada favorable 1% 7% 1% 0% 0%

Librería tradicional

Muy favorable 40% 32% 37% 42% 39%

Algo favorable 38% 34% 40% 39% 37%

Ni favorable ni desfavorable 18% 25% 18% 17% 19%

No muy favorable 2% 3% 3% 2% 3%

Nada favorable 1% 7% 3% 1% 2%

Biblioteca en línea
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Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Muy favorable 19% 14% 15% 21% 18%

Algo favorable 27% 19% 35% 28% 18%

Ni favorable ni desfavorable 47% 45% 35% 47% 57%

No muy favorable 5% 12% 10% 4% 4%

Nada favorable 2% 10% 5% 0% 3%

Librería en línea

Muy favorable 29% 16% 22% 33% 21%

Algo favorable 31% 23% 36% 31% 30%

Ni favorable ni desfavorable 34% 36% 29% 32% 43%

No muy favorable 5% 14% 9% 4% 4%

Nada favorable 2% 11% 3% 0% 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1315.

Valoración de las fuentes de información – estudiantes universitarios de todos 
los países

De acuerdo con su impresión global, indique cómo valoraría cada fuente/lugar con res-
pecto a la información que ofrece. Incluso si  no ha usado alguna de estas fuentes/lugares, 

valore cada una de acuerdo con lo que conoce sobre ella.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Motores de búsqueda

Muy favorable 56% 52%

Algo favorable 32% 40%

Ni favorable ni desfavorable 9% 7%

No muy favorable 1% 1%

Nada favorable 0% 0%

Biblioteca tradicional

Muy favorable 44% 47%

Algo favorable 35% 38%

Ni favorable ni desfavorable 16% 11%

No muy favorable 4% 3%

Nada favorable 1% 0%

Librería tradicional

Muy favorable 38% 43%

Algo favorable 39% 41%

Ni favorable ni desfavorable 19% 14%

No muy favorable 2% 2%

Nada favorable 1% 0%

Biblioteca en línea

Muy favorable 17% 27%
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Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Algo favorable 29% 39%

Ni favorable ni desfavorable 46% 26%

No muy favorable 4% 5%

Nada favorable 3% 2%

Librería en línea

Muy favorable 25% 27%

Algo favorable 33% 45%

Ni favorable ni desfavorable 35% 22%

No muy favorable 5% 6%

Nada favorable 2% 0%

Valoración de las fuentes de información – estudiantes universitarios  
de todos los países

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1315.

Valoración de las fuentes de información – lectores con y sin carnet de 
biblioteca de todos los países

De acuerdo con su impresión global, indique cómo valoraría cada fuente/lugar con res-
pecto a la información que ofrece. Incluso si  no ha usado alguna de estas fuentes/lugares, 

valore cada una de acuerdo con lo que conoce sobre ella.

Total de 
encuestados

Usuarios con 
carnet

Usuarios sin 
carnet

Motores de búsqueda

Muy favorable 56% 58% 52%

Algo favorable 32% 32% 33%

Ni favorable ni desfavorable 9% 9% 11%

No muy favorable 1% 1% 2%

Nada favorable 0% 0% 1%

Biblioteca tradicional

Muy favorable 44% 51% 24%

Algo favorable 35% 33% 40%

Ni favorable ni desfavorable 16% 12% 28%

Muy favorable – 27%
Algo favorable – 39%
Ni favorable ni desfavorable – 26%
No muy favorable – 5%
Nada favorable – 2%
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Total de 
encuestados

Usuarios con 
carnet

Usuarios sin 
carnet

No muy favorable 4% 3% 6%

Nada favorable 1% 1% 2%

Librería tradicional

Muy favorable 38% 42% 27%

Algo favorable 39% 37% 46%

Ni favorable ni desfavorable 19% 17% 22%

No muy favorable 2% 2% 3%

Nada favorable 1% 1% 2%

Biblioteca en línea

Muy favorable 17% 21% 9%

Algo favorable 29% 31% 24%

Ni favorable ni desfavorable 46% 42% 56%

No muy favorable 4% 4% 6%

Nada favorable 3% 2% 4%

Librería en línea

Muy favorable 25% 29% 16%

Algo favorable 33% 33% 31%

Ni favorable ni desfavorable 35% 31% 45%

No muy favorable 5% 5% 6%

Nada favorable 2% 2% 3%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1315.

Fuentes de información a usar en el futuro

El motor de búsqueda es la fuente de información usada con mayor 
frecuencia y además es la que con mayor probabilidad se utilizará la 
próxima vez que los encuestados necesiten información

A los encuestados se les preguntó qué fuentes de información tendrían en cuenta 
la próxima vez que necesiten información: el 91% seleccionó los motores de búsqueda 
mientras que el 55% escogió la biblioteca tradicional y el 42% la biblioteca en línea.

De nuevo, los motores de búsqueda se escogen como “primera opción” para 
buscar información por el 80% de los encuestados, mientras que la biblioteca ocupa 
el segundo lugar a mucha distancia con un 11% y la biblioteca en línea el tercero 
con un 6%.
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Fuentes de información a tener en cuenta y primera opción – total de 
encuestados

¿La próxima vez que necesite una fuente/lugar de información, qué fuente o fuentes 
tendría en cuenta? Seleccione todas las opciones pertinentes. Y ¿qué fuente/lugar seria su 

primera elección?

Fuentes a considerar Primera opción… 
Motores de búsqueda 91% Motores de búsqueda 80%

Biblioteca (tradicional) 55% Biblioteca (tradicional) 11%

Biblioteca en línea 42% Biblioteca en línea 6%

Librería (tradicional) 37% Librería (tradicional) 2%

Librería en línea 30% Librería en línea 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 1325 and 1335.

Primera elección de fuente de información – estudiantes universitarios  
de todos los países

El apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) incluye 
tablas con información distribuida por país, grupo de edad (sólo EE.UU.), estudiantes 
universitarios y usuarios con o sin carnet de lector.

Búsqueda de información pertinente

Al menos el 93% de los encuestados coincide en que Google ofrece 
información pertinente y al menos el 78% en que las páginas web de 
las bibliotecas también lo hacen.

Se pidió a los encuestados que valoraran la información procedente de las si-
guientes fuentes de información:

•	 About.com	 •	 HotBot.com
•	 AllTheWeb.com	 •	 iWon.com
•	 AltaVista.com	 •	 Páginas web de las bibliotecas
•	 AOL Search	 •	 LookSmart.com
•	 Consulte a un experto	 •	 Lycos.com
•	 Ask Jeeves.com	 •	 MSN Search
•	 Clusty.com	 •	N etscape Search
•	 Dogpile.com	 •	 Servicio de referencia bibliotecaria en línea

Motores de búsqueda – 72%
Biblioteca (tradicional) – 14%
Biblioteca en línea – 10%
Librería (tradicional) – 2%
Librería en línea – 2%
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•	 Excite.com 		  (La Biblioteca Responde)
•	 Gigablast.com	 •	T eoma.com
•	 Google.com	 •	 Yahoo.com

A los encuestados que habían respondido haber usado algunas de estas fuentes 
(21 en total), se les pidió que evaluaran el grado de conformidad o discrepancia con 
que la fuente o fuentes que habían usado ofrecía información pertiente. Google, 
Yahoo!, MSN Search and Ask Jeeves encabezan la lista.

Los encuestados que han usado Google le asignan la puntuación más alta, con 
un 55% estando Completamente de acuerdo. Yahoo! y las páginas web de las 
bibliotecas le siguen de cerca según los encuestados que los usan, con un 34% y 
33%, respectivamente. MSN Search and Ask Jeeves completan la lista de las cinco 
primeras fuentes de información electrónica.

El 45% de los estudiantes universitarios de todos los países están Completamente 
de acuerdo en que las páginas web de las bibliotecas ofrecen información pertinente, 
más que cualquier otro colectivo encuestado en este estudio.

Entre los grupos de edad estadounidenses se encontraron puntos de vista muy 
variados sobre las páginas web de las bibliotecas, siendo los de 14 a 17 años los 
que menos están Completamente de acuerdo en que éstas ofrecen información 
pertiente (con un 20%) y  los de 18 a 24 años y los mayores de 65 los que más lo 
están (con más del 40%).

El apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) contiene 
las tablas con información sobre la pertinencia de la información, la familiaridad y 
el uso de las 21 fuentes de información desglosada por país.
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Los cinco primeros sitios de información de calidad – total de encuestados

Indique si está Completemante de acuerdo/De acuerdo/Ni de acuerdo ni en des-
acuerdo/ En desacuerdo/ Completamente en desacuerdo con que cada una de las 
siguientes fuentes electrónicas ofrece información pertienente.

Nota: Sólo respondieron aquellos encuestados que habían dijeron haber usado alguno de los 21 sitios 
de información.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 670.
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Los cinco primeros sitios de información de calidad – total de encuestados

Indique si está Completemante de acuerdo/De acuerdo/Ni de acuerdo ni en des-
acuerdo/ En desacuerdo/ Completamente en desacuerdo con que cada una de las 
siguientes fuentes electrónicas ofrece información pertienente.

Nota: Sólo respondieron aquellos encuestados que habían dijeron haber usado alguno de los 21 sitios 
de información.

Ask 
Jeeves Google Biblioteca 

Website
MSN 

Search Yahoo!

Completamente de acuerdo 25% 55% 33% 29% 34%

De acuerdo 53% 38% 45% 52% 51%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 16% 6% 19% 15% 12%

En desacuerdo 3% 0% 3% 3% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 1% 0% 1% 1%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 670.

Los cinco primeros sitios de información de calidad – por grupos de edad de los 
encuestados estadounidenses que respondieron estar “completamente de acuerdo”

Indique si está Completemante de acuerdo/De acuerdo/Ni de acuerdo ni en des-
acuerdo/ En desacuerdo/ Completamente en desacuerdo con que cada una de las 
siguientes fuentes electrónicas ofrece información pertienente.

Nota: Sólo respondieron aquellos encuestados que habían dijeron haber usado alguno de los 21 sitios 
de información.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 670.
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Los cinco primeros sitios de información de calidad – todos los encuestados 
que rspondieron estar “completamente de acuerdo”

Indique si está Completemante de acuerdo/De acuerdo/Ni de acuerdo ni en des-
acuerdo/ En desacuerdo/ Completamente en desacuerdo con que cada una de las 
siguientes fuentes electrónicas ofrece información pertienente.

Nota: Sólo respondieron aquellos encuestados que habían dijeron haber usado alguno de los 21 sitios 
de información.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 670.

Recursos electrónicos de la biblioteca

Los encuestados que usan la biblioteca coinciden en que sus recursos 
electrónicos de información son pertinentes.

Los encuestados que usan las fuentes de información de la biblioteca coinciden, en 
general, en que éstas ofrecen información pertinente. El catálogo en línea, obras de 
referencia en línea, la páginas web de la biblioteca y las revistas electrónicas obtienen 
puntuaciones altas como recursos que ofrecen información pertinente.

Aunque el uso de muchos de los recursos bibliotecarios electrónicos es relativa-
mente bajo, los encuestados dijeron que la información que ofrecen es pertinente. 
Aunque sólo el 6% de los encuestados ha utilizado un servicio de referencia biblio-
tecaria en línea, el 71% coincide (Completamente de acuerdo o De acuerdo) en 
que este servicio ofrece información pertinente.

Una vez más, los estudiantse universitarios son los que ofrecieron puntuaciones 
más altas de entre todos los colectivos encuestados en este estudio.

•	 El 72% está Completamente de acuerdo o De acuerdo que las bases de datos 
en línea ofrecen información pertinente.
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•	 El 85% está Completamente de acuerdo o De acuerdo que las revistas elec-
trónicas proporcionan información pertinente. Aproximadamente las tres 
cuartas partes de los encuestados de todos los países también eligieron estas 
opciones.

Información pertinente de los recursos de la biblioteca – por país

Indique el grado de conformidad o discrepancia con que cada fuente de información  
electrónica disponible a través de su biblioteca habitual ofrece información pertinente.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Catálogo en línea de la biblioteca

Completamente de acuerdo 39% 32% 39% 31% 43%

De acuerdo 43% 50% 44% 50% 40%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 14% 15% 12% 16% 14%

En desacuerdo 1% 1% 2% 2% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 2% 3% 1% 2%

Obras de referencia en línea

Completamente de acuerdo 34% 28% 40% 21% 36%

De acuerdo 45% 55% 43% 53% 42%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19% 17% 14% 22% 21%

En desacuerdo 1% 0% 3% 2% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 1% 0% 2% 1%

Servicio de referencia bibliotecaria en línea

Completamente de acuerdo 32% 29% 31% 22% 35%

De acuerdo 39% 41% 36% 42% 39%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 26% 29% 25% 32% 24%

En desacuerdo 2% 1% 6% 1% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 1% 3% 3% 1%

Página web de la biblioteca

Completamente de acuerdo 31% 23% 30% 25% 34%

De acuerdo 46% 52% 50% 52% 43%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19% 21% 16% 20% 19%

En desacuerdo 1% 2% 3% 1% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 2% 1% 2% 2%

Bases de datos en línea

Completamente de acuerdo 28% 26% 24% 15% 31%

De acuerdo 43% 48% 47% 55% 39%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 27% 25% 22% 27% 28%

En desacuerdo 2% 0% 6% 3% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 0% 1% 0% 1%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Libros sonoros (descargables/digitales)

Completamente de acuerdo 22% 13% 23% 18% 26%

De acuerdo 43% 52% 38% 40% 41%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 33% 32% 34% 40% 31%

En desacuerdo 2% 2% 4% 0% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 2% 0% 2% 1%

Revistas electrónicas

Completamente de acuerdo 28% 27% 32% 33% 26%

De acuerdo 48% 55% 50% 45% 46%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 22% 16% 13% 21% 26%

En desacuerdo 1% 0% 3% 1% 0%

Completamente en desacuerdo 2% 1% 1% 1% 2%

Libros electrónicos (digitales)

Completamente de acuerdo 20% 18% 26% 21% 18%

De acuerdo 47% 53% 37% 44% 49%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 29% 26% 26% 34% 30%

En desacuerdo 2% 1% 9% 0% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 2% 1% 1% 2%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 870.

Información pertinente de los recursos de la biblioteca – según la edad de los 
encuestados de EE.UU.

Indique el grado de conformidad o discrepancia con que cada fuente de información  
electrónica disponible a través de su biblioteca habitual ofrece información pertinente.

Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Catálogo en línea de la biblioteca

Completamente de acuerdo 43% 29% 33% 50% 33%

De acuerdo 40% 40% 41% 38% 52%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 14% 24% 24% 10% 12%

En desacuerdo 1% 2% 1% 0% 0%

Completamente en desacuerdo 2% 5% 1% 1% 2%

Obras de referencia en línea

Completamente de acuerdo 36% 23% 27% 44% 22%

De acuerdo 42% 39% 40% 41% 52%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 21% 29% 31% 16% 24%

En desacuerdo 1% 5% 1% 0% 0%
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Total de encuestados 
de EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Completamente en desacuerdo 1% 3% 1% 0% 2%

Servicio de referencia bibliotecaria en línea

Completamente de acuerdo 35% 15% 11% 47% 25%

De acuerdo 39% 44% 45% 34% 53%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 24% 33% 39% 19% 21%

En desacuerdo 1% 1% 3% 0% 0%

Completamente en desacuerdo 1% 7% 2% 0% 1%

Página  web de la biblioteca

Completamente de acuerdo 34% 17% 26% 39% 31%

De acuerdo 43% 36% 44% 43% 52%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19% 41% 28% 15% 11%

En desacuerdo 1% 3% 1% 1% 3%

Completamente en desacuerdo 2% 3% 1% 2% 2%

Bases de datos en línea

Completamente de acuerdo 31% 18% 22% 38% 16%

De acuerdo 39% 31% 37% 40% 43%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 28% 39% 39% 22% 39%

En desacuerdo 1% 5% 0% 0% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 7% 1% 0% 1%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Completamente de acuerdo 26% 13% 8% 35% 11%

De acuerdo 41% 21% 38% 41% 64%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 31% 54% 51% 24% 22%

En desacuerdo 1% 4% 1% 0% 1%

Completamente en desacuerdo 1% 8% 2% 0% 2%

Revistas electrónicas

Completamente de acuerdo 26% 17% 22% 28% 28%

De acuerdo 46% 37% 43% 48% 48%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 26% 35% 33% 22% 21%

En desacuerdo 0% 3% 0% 0% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 9% 1% 1% 2%

Libros electrónicos (digitales)

Completamente de acuerdo 18% 7% 12% 23% 18%

De acuerdo 49% 34% 36% 59% 38%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 30% 38% 51% 18% 41%

En desacuerdo 1% 9% 0% 0% 0%

Completamente en desacuerdo 2% 11% 1% 0% 4%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 870.
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Información pertinente de los recursos de la biblioteca – estudiantes 
universitarios de todos los países

Indique el grado de conformidad o discrepancia con que cada fuente de información  
electrónica disponible a través de su biblioteca habitual ofrece información pertinente.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
Universitarios

Catálogo en línea de la biblioteca

Completamente de acuerdo 39% 44%

De acuerdo 43% 39%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 14% 15%

En desacuerdo 1% 2%

Completamente en desacuerdo 2% 0%

Obras de referencia en línea

Completamente de acuerdo 34% 38%

De acuerdo 45% 43%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19% 18%

En desacuerdo 1% 0%

Completamente en desacuerdo 1% 0%

Servicio de referencia bibliotecaria en línea

Completamente de acuerdo 32% 32%

De acuerdo 39% 32%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 26% 36%

En desacuerdo 2% 0%

Completamente en desacuerdo 2% 0%

Página web de la biblioteca

Completamente de acuerdo 31% 38%

De acuerdo 46% 41%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 19% 20%

En desacuerdo 1% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 0%

Bases de datos en línea

Completamente de acuerdo 28% 36%

De acuerdo 43% 36%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 27% 29%

En desacuerdo 2% 0%

Completamente en desacuerdo 1% 0%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Completamente de acuerdo 22% 24%

De acuerdo 43% 38%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 33% 38%

En desacuerdo 2% 0%

Completamente en desacuerdo 1% 0%
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Total de 
encuestados

Estudiantes 
Universitarios

Revistas electrónicas

Completamente de acuerdo 28% 40%

De acuerdo 48% 45%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 22% 15%

En desacuerdo 1% 0%

Completamente en desacuerdo 2% 0%

Libros electrónicos (digitales)

Completamente de acuerdo 20% 20%

De acuerdo 47% 41%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 29% 37%

En desacuerdo 2% 1%

Completamente en desacuerdo 2% 0%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 870.

Información pertinente de las revistas electrónicas s – estudiantes 
universitarios de todos los países

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 870.

Completamente de acuerdo - 40%
De acuerdo – 45%
Ni de acuerdo ni en desacuerdo – 15%
En desacuerdo - 0%
Completamente en desacuerdo – 0%
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¿Cómo se perciben las bibliotecas 
y los recursos de información?
Parte 2: El uso de la biblioteca: en persona y en línea

Informe de la OCLC

En la parte 1ª, analizamos los resultados de la encuesta relacionados con la fre-
cuencia de uso, familiaridad y preferencias por parte de los encuestados sobre una 
gran variedad de fuentes de información, incluida tanto la biblioteca física como la 
tradicional.

En la parte 2ª, estudiamos las respuestas a preguntas que examinan los hábitos 
de uso de los encuestados con respecto a las actividades que realizan tanto en la 
biblioteca física como en la virtual. En concreto, a los encuestados se les preguntó 
sobre el grado de familiaridad y satisfacción que tenían con respecto a los recursos 
de información electrónicos que proporciona la biblioteca. y en dónde buscan ayuda 
cuando necesitan usarlos. Finalmente, analizamos las respuestas relacionadas con la 
evaluación de los buscadores y las bibliotecas según un conjunto de atributos.

2.1 Actividades en la biblioteca

El préstamo de libros impresos, la consulta de obras de referencia espe-
cíficas y la búsqueda de la ayuda del bibliotecario son las tres activida-
des principales en la biblioteca.

Le pedimos a los encuestados que indicasen con qué frecuencia utilizan 20 
tipos de recursos concretos de la biblioteca y los resultados nos muestran que las 
bibliotecas se utilizan para realizar actividades relacionadas con estas 20 categorías 
de recursos, aunque la frecuencia de uso varía considerablemente dependiendo del 
tipo de recurso, del país y de la edad.

A continuación, se examinan las ocho actividades más realizadas. Si necesita 
información más detallada sobre estas 20 actividades analizadas por país, edad y 
estudiantes universitarios, consulte el Apéndice A (http://www.oclc.org/reports/
pdfs/percept_appa.pdf).
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La actividad que los encuestados realizaron más frecuentemente es el préstamo 
de libros impresos: el 55% sacaron libros en préstamo al menos una vez al año. La 
frecuencia variaba según el país: los encuestados del grupo formado por Australia/
Singapur/India sacan libros en préstamo más frecuentemente con un 61% mientras 
que los encuestados del Reino Unido son los que lo hacen con menos frecuencia 
con un 51% al menos una vez al año.

La consulta de obras de referencia específicas es la segunda actividad realizada 
más frecuentemente al año. Los encuestados del grupo formado por Australia/Sin-
gapur/India son los que más consultan estos libros con un 61% y, de nuevo, los 
del Reino Unido son los que hacen un menor uso con un 45% al menos una vez 
al año.

De las 20 actividades analizadas en la encuesta, el uso del ordenador/Internet 
ocupaba el séptimo lugar por frecuencia de uso anual: el 29% de los encuestados 
los utilizan en la biblioteca al menos una vez al año mientras que el 42% dicen 
que nunca han visitado la biblioteca para usar un ordenador/Internet. El uso del 
ordenador/Internet en la biblioteca varía según la edad (sólo en el caso de los Es-
tados Unidos): mientras que el 62% de los encuestados estadounidenses mayores 
de 65 años nuncan han visitado la biblioteca con este fin, sólo el 14% de los es-
tadounidenses de 14-17 años nunca la han visitado con el mismo fin. El 64% de 
los encuestados estadounidenses de 14-17 años van a la biblioteca para utilizar el 
ordenador/Internet al menos una vez al año.

Actividades en la biblioteca – por país

¿Con qué frecuencia utiliza la biblioteca por los siguientes motivos?

Nota: Al menos una vez al mes incluye una vez al día, a la semana y al mes.
Al menos una vez al año incluye varias veces o al menos una vez al año.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Sacar libros impresos en préstamo

Al menos una vez al mes 26% 35% 30% 23% 23%

Al menos una vez al año 29% 26% 30% 28% 30%

Ni incluso una vez al año 10% 7% 12% 7% 11%

Nunca lo he usado 17% 13% 14% 19% 18%

Lo solía hacer, pero ya no 19% 19% 14% 22% 19%

Consultar libros de referencia específicos

Al menos una vez al mes 15% 22% 17% 14% 12%

Al menos una vez al año 36% 39% 36% 31% 36%

Ni incluso una vez al año 12% 8% 11% 10% 14%

Nunca lo he usado 15% 9% 16% 15% 16%

Lo solía hacer, pero ya no 23% 22% 20% 29% 22%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Buscar la ayuda del bibliotecario

Al menos una vez al mes 11% 17% 15% 10% 9%

Al menos una vez al año 30% 34% 27% 25% 30%

Ni incluso una vez al año 13% 9% 15% 9% 15%

Nunca lo he usado 23% 20% 22% 30% 22%

Lo solía hacer, pero ya no 23% 21% 21% 25% 24%

Leer/sacar en préstamo bestsellers

Al menos una vez al mes 16% 19% 17% 16% 16%

Al menos una vez al año 23% 28% 25% 22% 23%

Ni incluso una vez al año 11% 9% 12% 7% 12%

Nunca lo he usado 31% 28% 30% 34% 32%

Lo solía hacer, pero ya no 17% 16% 15% 21% 17%

Obtener copias de artículos/revistas

Al menos una vez al mes 9% 18% 12% 8% 7%

Al menos una vez al año 25% 27% 25% 18% 25%

Ni incluso una vez al año 12% 11% 13% 8% 13%

Nunca lo he usado 33% 25% 34% 44% 33%

Lo solía hacer, pero ya no 21% 19% 16% 23% 22%

Utilizar bases de datos en línea

Al menos una vez al mes 15% 21% 19% 9% 14%

Al menos una vez al año 18% 17% 20% 10% 19%

Ni incluso una vez al año 9% 8% 7% 6% 10%

Nunca lo he usado 46% 39% 42% 61% 45%

Lo solía hacer, pero ya no 13% 15% 12% 14% 12%

Utilizar el ordenador/Internet

Al menos una vez al mes 13% 17% 14% 10% 13%

Al menos una vez al año 16% 17% 19% 11% 16%

Ni incluso una vez al año 9% 8% 12% 6% 10%

Nunca lo he usado 42% 36% 33% 54% 44%

Lo solía hacer, pero ya no 18% 21% 22% 19% 16%

Hacer los tareas escolares/estudiar

Al menos una vez al mes 12% 16% 13% 9% 11%

Al menos una vez al año 15% 19% 18% 11% 14%

Ni incluso una vez al año 8% 7% 6% 6% 10%

Nunca lo he usado 27% 23% 22% 34% 27%

Lo solía hacer, pero ya no 39% 35% 40% 40% 39%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 840.
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La frecuencia de uso anual de las ocho principales actividades que se realizan 
en la biblioteca disminuye con la edad. El grupo americano de 14-17 años piden 
en préstamo libros impresos más frecuentemente que cualquier otro grupo de edad 
con un 66 por ciento. El grupo de 25-64 años hace un menor uso del préstamo y 
el grupo de más de 65 años son los que menos utilizan el préstamo de libros impre-
sos con un 49 por ciento. El 68% del grupo americano de 14-17 años consultan 
las obras de referencia específica al menos una vez al año, frente al 46% de los 
encuestados en edades comprendidas entre los 25 y 64 años. La lectura/préstamo 
de bestsellers fue la actividad con un uso más homogéneo al menos una vez al año 
en todos los grupos de edad.

Actividades en la biblioteca – por edad de los encuestados estadounidenses

¿Con qué frecuencia utiliza la biblioteca por los siguientes motivos?

Nota: Al menos una vez al mes incluye una vez al día, a la semana y al mes.
Al menos una vez al año incluye varias veces o al menos una vez al año.

Total de encuestados 
de  EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Sacar libros impresos en préstamo

Al menos una vez al mes 23% 32% 28% 22% 19%

Al menos una vez al año 30% 34% 27% 30% 30%

Ni incluso una vez al año 11% 8% 6% 12% 10%

Nunca lo he usado 18% 21% 25% 15% 24%

Lo solía hacer, pero ya no 19% 5% 14% 21% 18%

Consultar libros de referencia específicos

Al menos una vez al mes 12% 27% 25% 10% 4%

Al menos una vez al año 36% 41% 40% 36% 33%

Ni incluso una vez al año 14% 11% 8% 14% 16%

Nunca lo he usado 16% 16% 14% 15% 21%

Lo solía hacer, pero ya no 22% 6% 14% 25% 26%

Buscar la ayuda del bibliotecario

Al menos una vez al mes 9% 23% 20% 7% 2%

Al menos una vez al año 30% 35% 37% 28% 27%

Ni incluso una vez al año 15% 10% 10% 16% 15%

Nunca lo he usado 22% 28% 18% 22% 27%

Lo solía hacer, pero ya no 24% 6% 16% 27% 29%

Leer/sacar en préstamo bestsellers

Al menos una vez al mes 16% 18% 15% 15% 17%

Al menos una vez al año 23% 26% 18% 23% 24%

Ni incluso una vez al año 12% 12% 13% 13% 11%

Nunca lo he usado 32% 38% 45% 29% 30%

Lo solía hacer, pero ya no 17% 6% 9% 20% 16%
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Total de encuestados 
de  EE.UU.

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Obtener copias de artículos/revistas

Al menos una vez al mes 7% 16% 13% 6% 1%

Al menos una vez al año 25% 29% 31% 26% 20%

Ni incluso una vez al año 13% 11% 8% 14% 14%

Nunca lo he usado 33% 40% 32% 29% 47%

Lo solía hacer, pero ya no 22% 5% 15% 25% 18%

Utilizar bases de datos en línea

Al menos una vez al mes 14% 21% 30% 12% 7%

Al menos una vez al año 19% 32% 25% 17% 12%

Ni incluso una vez al año 10% 10% 7% 12% 6%

Nunca lo he usado 45% 31% 27% 45% 66%

Lo solía hacer, pero ya no 12% 6% 11% 14% 9%

Utilizar el ordenador/Internet

Al menos una vez al mes 13% 34% 35% 10% 5%

Al menos una vez al año 16% 30% 24% 14% 12%

Ni incluso una vez al año 10% 12% 4% 11% 8%

Nunca lo he usado 44% 14% 19% 48% 62%

Lo solía hacer, pero ya no 16% 10% 18% 17% 13%

Hacer los tareas escolares/estudiar

Al menos una vez al mes 11% 33% 34% 6% 0%

Al menos una vez al año 14% 32% 25% 10% 11%

Ni incluso una vez al año 10% 11% 7% 11% 6%

Nunca lo he usado 27% 16% 12% 28% 39%

Lo solía hacer, pero ya no 39% 7% 22% 44% 43%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 840.

Actividades en la biblioteca: sacar libros impresos en préstamo – por  
estudiantes universitarios de todas las regiones

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 840.

Al menos una vez al mes – 39%
Al menos una vez al año - 30%
Ni incluso una vez al año – 9%
Nunca lo he usado – 19%
Lo solía hacer, pero ya no – 2%
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Las actividades mensuales entre los estudiantes universitarios son superiores a las 
del total de encuestados en todas menos en una categoría (leer/sacar en préstamo 
bestsellers). El 42% consultan las obras de referencia específicas en la biblioteca al 
menos una vez al mes, el 48% utilizan la biblioteca para hacer sus trabajos/estudiar 
al menos una vez al mes y el 33% buscan la ayuda del bibliotecario al menos una 
vez al mes. Sólo el 12% de estos encuestados utilizan la biblioteca para leer/sacar 
en préstamo bestseller al menos una vez al mes.

En el apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) se in-
cluyen las tablas con información de las actividades que se realizan en la biblioteca 
distribuida por región, edad y estudiantes universitario.

Actividades en la biblioteca – por estudiantes universitarios de todas las 
regiones

¿Con qué frecuencia utiliza la biblioteca por los siguientes motivos?

Nota: Al menos una vez al mes incluye una vez al día, a la semana y al mes.
Al menos una vez al año incluye varias veces o al menos una vez al año.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Sacar libros impresos en préstamo

Al menos una vez al mes 26% 39%

Al menos una vez al año 29% 30%

Ni incluso una vez al año 10% 9%

Nunca lo he usado 17% 19%

Lo solía hacer, pero ya no 19% 2%

Consultar libros de referencia específicos

Al menos una vez al mes 15% 42%

Al menos una vez al año 36% 41%

Ni incluso una vez al año 12% 5%

Nunca lo he usado 15% 8%

Lo solía hacer, pero ya no 23% 4%

Buscar la ayuda del bibliotecario

Al menos una vez al mes 11% 33%

Al menos una vez al año 30% 35%

Ni incluso una vez al año 13% 9%

Nunca lo he usado 23% 19%

Lo solía hacer, pero ya no 23% 4%

Leer/sacar en préstamo bestsellers

Al menos una vez al mes 16% 12%

Al menos una vez al año 23% 19%

Ni incluso una vez al año 11% 8%

Nunca lo he usado 31% 58%

Lo solía hacer, pero ya no 17% 3%
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Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Obtener copias de artículos/revistas

Al menos una vez al mes 9% 32%

Al menos una vez al año 25% 37%

Ni incluso una vez al año 12% 6%

Nunca lo he usado 33% 19%

Lo solía hacer, pero ya no 21% 7%

Utilizar bases de datos en línea

Al menos una vez al mes 15% 44%

Al menos una vez al año 18% 26%

Ni incluso una vez al año 9% 5%

Nunca lo he usado 46% 22%

Lo solía hacer, pero ya no 13% 3%

Utilizar el ordenador/Internet

Al menos una vez al mes 13% 45%

Al menos una vez al año 16% 24%

Ni incluso una vez al año 9% 4%

Nunca lo he usado 42% 20%

Lo solía hacer, pero ya no 18% 8%

Hacer los tareas escolares/estudiar

Al menos una vez al mes 12% 48%

Al menos una vez al año 15% 29%

Ni incluso una vez al año 8% 6%

Nunca lo he usado 27% 9%

Lo solía hacer, pero ya no 39% 7%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 840.

Comparación entre las bibliotecas y las librerías

Los encuestados prefieren las biblioteas a las librerías para acceder gra-
tis a Internet y a otros materiales y programas especiales. Prefieren las 
librerías porque en ellas hay cafeterías, pueden quedar con sus amigos 
y el material es más actual.

A los encuestados se les preguntó que comparasen las bibliotecas y las librerías 
según una lista de actividades y características. Los datos muestran que los encuesta-
dos consideran que sus bibliotecas son más adecuadas que las librerías de su localidad 
en 8 de 11 actividades/características. Los encuestados piensan que la biblioteca 
es más adecuada que la librería de su localidad: el 71% porque ofrecen asientos 
cómodos y el 86% porque ofrecen acceso gratis a material de entretenimiento. Por 
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otro lado, los encuestados piensan que la librería de su localidad  es una fuente más 
adecuada de material actual que su biblioteca.

Los jóvenes estadounidenses entre 18 y 24 años piensan que las librerías son más 
adecuadas para acceder a la música que el resto de los encuestados. Hubo división de 
opiniones en cuanto a si la biblioteca o la libreria ofrecía un entorno más amigable.

El apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) incluye 
tablas con los datos de las respuestas por región, edad (en el caso de los Estados 
Unidos), estudiantes universitarios y usuarios con carnet de biblioteca.

Adecuación de la biblioteca y la librería para actividades específicas – total de 
encuestados

Comparando la biblioteca con la librería de su localidad, ¿cuál crees que es ofrece un ambiente 
más adecuado para las siguientes actividades/materiales?

Las bibliotecas son más adecuadas que las 
librerías para…

Las librerías on más adecuadas que las 
bibliotecas para…

Acceso libre a Internet:: 95% Cafetería: 83%

Material gratuito: 95% Material más actual: 60%

Programas especiales: 89% Es donde están mis amigos: 57%

Acceso a material de entretenimiento gratis: 86%

Club de lectores/hora del cuento: 77%

Asientos confortables/zonas para reuniones: 71%

Entorno amigable: 64%

Acceso a la música: 62%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1230.

Adecuación de la biblioteca y la librería para actividades específicas – según 
los encuestados de EE.UU. entre 18 y  24 años

Comparando la biblioteca con la librería de su localidad, ¿cuál crees que es ofrece un ambiente 
más adecuado para las siguientes actividades/materiales?
Nota: Entorno amigable aparece en ambas columnas debido a que había división de opiniones entre los 
encuestados sobre si la biblioteca o la librería tenía un entorno más amigable.

Las bibliotecas son más adecuadas que las 
librerías para…

Las librerías son más adecuadas que las 
bibliotecas para…

Material gratis: 92% Cafetería: 89%

Acceso gratis a Internett: 91% Se encuentra material más actual: 71%

Acceso a material de entretenimiento gratist: 82% Es donde están mis amigos: 61%

Programas especiales: 81% Acceso a la música: 55%

Club de lectores/hora del cuento: 62% Entorno amigable: 50%

Asientos confortables/zonas para reuniones: 59%

Entorno amigable: 50%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1230.
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2.2 Conocimiento de la Existencia de Recursos Electróni-
cos en la Biblioteca

Se tiene poco conocimiento de la existencia de bases de datos y material electró-
nico en la biblioteca. Por otro lado, la existencia de las páginas webs de las bibliotecas 
y de los catálogos en línea es más conocida.

Se les preguntó a los encuestados que indicaran si su biblioteca ofrece varios tipos 
de recursos electrónicos. Los resultados indican que la mayoría de los encuestados 
no son conscientes de la existencia de la mayoría de los recursos electrónicos; por 
ejemplo, el 58% de todos los encuestados no están seguros si su biblioteca ofrece 
acceso a bases de datos en línea.

De los ocho recursos electrónicos evaluados, los más conocidos son el sitio web 
de la biblioteca y el catálogo en línea. Al menos el 60% de los encuestados son 
conscientes de la existencia de estos recursos. El conocimiento de la existencia de 
los catálogos en línea es mayor ente los canadienses encuestados con un 74% y 
menor en el Reino Unido con un 45%.

Una  ligera mayoría (55%) de los encuestados son conscientes de que su biblioteca 
dispone de material de referencia en línea.

En las otras cinco categorías, las mayoría de los encuestados no están seguros 
si la biblioteca tiene esos recursos electrónicos. Por ejemplo, sólo el 38 por ciento 
indican que la biblioteca tiene libros sonoros y sólo el 34% dicen que saben que su 
biblioteca dispone de revistas electrónicas.

Conocimiento de la existencia de recursos bibliotecarios – por país 

Por favor, indique qué recursos de información electrónica tiene principalmente su biblioteca.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Sitio web de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 61% 67% 72% 45% 60%

No, la biblioteca no tiene 6% 8% 5% 7% 5%

No estoy seguro 33% 25% 23% 48% 35%

Catálogo en línea de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 60% 69% 74% 45% 58%

No, la biblioteca no tiene 5% 6% 5% 6% 5%

No estoy seguro 35% 25% 21% 48% 38%

Material de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 55% 57% 60% 44% 55%

No, la biblioteca no tiene 4% 7% 5% 6% 3%

No estoy seguro 41% 36% 34% 50% 42%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Libros sonoros (descargables/digitales)

Sí, la biblioteca tiene 38% 42% 40% 33% 37%

No, la biblioteca no tiene 8% 10% 8% 9% 8%

No estoy seguro 54% 48% 52% 58% 55%

Bases de datos en línea

Sí, la biblioteca tiene 37% 40% 41% 24% 39%

No, la biblioteca no tiene 5% 8% 5% 6% 4%

No estoy seguro 58% 53% 54% 69% 57%

Revistas electrónicas

Sí, la biblioteca tiene 34% 42% 38% 23% 34%

No, la biblioteca no tiene 7% 8% 9% 10% 5%

No estoy seguro 58% 50% 53% 67% 60%

Libros electrónicos (digitales)

Sí, la biblioteca tiene 32% 38% 39% 24% 31%

No, la biblioteca no tiene 8% 10% 8% 9% 7%

No estoy seguro 60% 51% 53% 67% 62%

Servicio de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 27% 32% 30% 20% 27%

No, la biblioteca no tiene 10% 13% 11% 10% 9%

No estoy seguro 63% 56% 59% 69% 64%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 850.

En conjunto, el nivel de conocimiento de la existencia de los recursos electrónicos 
de la biblioteca varía con la edad. Los estadounidenses de 18 a 24 años tienen más 
constancia de la existencia de estos recursos comparados con los de 25 en adelan-
te. El 75% de los estadounidenses de 18 a 24 años conoce que la biblioteca tiene 
catálogo en línea comparado con el 55% de los encuestados de 25 a 64 años. El 
81% de los estadounidenses de 18 a 24 años indica que la biblioteca tiene página 
web comparado con el 57% de los de 25 a 64 años. 

Los estadounidenses de 65 en adelante son los menos conscientes de la exis-
tencia de los recursos electrónicos bibliotecarios. Al menos la mitad de ellos no son 
conscientes de la existencia de 7 de los 8 recursos electrónicos. No ha que olvidar 
que esta encuesta se realizó electrónicamente y todos los encuestados tenían acceso 
a Internet.
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Conocimiento de la existencia de recursos bibliotecarios – por edad  
(sólo Estados Unidos)

Por favor, indique qué recursos de información electrónica tiene principalmente su biblioteca.

Total de encuestados 
(EE.UU.)

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Página web de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 60% 73% 81% 57% 53%

No, la biblioteca no tiene 5% 8% 4% 5% 3%

No estoy seguro 35% 19% 15% 39% 44%

Catálogo en línea de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 58% 73% 75% 55% 47%

No, la biblioteca no tiene 5% 7% 7% 4% 3%

No estoy seguro 38% 20% 18% 41% 50%

Material de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 55% 68% 74% 52% 47%

No, la biblioteca no tiene 3% 7% 6% 2% 3%

No estoy seguro 42% 25% 20% 45% 50%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Sí, la biblioteca tiene 37% 37% 46% 36% 36%

No, la biblioteca no tiene 8% 19% 11% 7% 3%

No estoy seguro 55% 44% 43% 57% 61%

Bases de datos en línea

Sí, la biblioteca tiene 39% 43% 58% 37% 34%

No, la biblioteca no tiene 4% 10% 6% 3% 3%

No estoy seguro 57% 47% 36% 61% 63%

Revistas electrónicas

Sí, la biblioteca tiene 34% 36% 60% 31% 27%

No, la biblioteca no tiene 5% 20% 8% 4% 4%

No estoy seguro 60% 44% 32% 66% 69%

Libros electrónicos (digitales)

Sí, la biblioteca tiene 31% 28% 47% 30% 26%

No, la biblioteca no tiene 7% 22% 12% 5% 4%

No estoy seguro 62% 50% 41% 66% 70%

Servicio de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 27% 26% 40% 24% 26%

No, la biblioteca no tiene 9% 26% 12% 8% 6%

No estoy seguro 64% 48% 48% 68% 69%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 850.

Los estudiantes universitarios de todos los países encuestados tienen bastante 
constancia de la existencia de las 8 categorías de recursos electrónicos bibliotecarios 
con unos niveles de conocimiento muy semejantes a los encuestados estadounidenses 
de 18 a 24 años.
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Conocimiento de la existencia de recursos bibliotecarios – por los estudiantes 
universitarios de todos los países

Por favor, indique qué recursos de información electrónica tiene principalmente su biblioteca.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Página web de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 61% 87%

No, la biblioteca no tiene 6% 5%

No estoy seguro 33% 8%

Catálogo en línea de la biblioteca

Sí, la biblioteca tiene 60% 86%

No, la biblioteca no tiene 5% 6%

No estoy seguro 35% 8%

Material de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 55% 71%

No, la biblioteca no tiene 4% 5%

No estoy seguro 41% 23%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Sí, la biblioteca tiene 38% 43%

No, la biblioteca no tiene 8% 12%

No estoy seguro 54% 44%

Bases de datos en línea

Sí, la biblioteca tiene 37% 62%

No, la biblioteca no tiene 5% 6%

No estoy seguro 58% 31%

Revistas electrónicas

Sí, la biblioteca tiene 34% 62%

No, la biblioteca no tiene 7% 6%

No estoy seguro 58% 32%

Libros electrónicos (digitales)

Sí, la biblioteca tiene 32% 47%

No, la biblioteca no tiene 8% 11%

No estoy seguro 60% 42%

Servicio de referencia en línea

Sí, la biblioteca tiene 27% 45%

No, la biblioteca no tiene 10% 13%

No estoy seguro 63% 42%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 850.
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2.3 Uso de los Recursos de Información Electrónica de 
la Biblioteca

El uso regular de los recursos electrónicos de la biblioteca es bajo, especial-
mente entre los encuestados estadounidenses de 65 años en adelante

El uso mensual de las bases de datos en línea, las revistas electrónicas, el material 
de referencia en línea, los libros electrónicos, los servicios de referencia en línea y 
los libros sonoros es inferior al 25 por ciento.

Los datos muestran claramente diferentes patrones de frecuencia de uso depen-
diendo de la edad de los encuestados estadounidenses. Los de 65 años son los que 
más dicen que nunca han usado varias de las categorías de recursos electrónicos. 
El 27% de ellos nunca han usado el catálogo en línea, el 68% nunca han usado 
las revistas electrónicas y el 65% nunca han usado las bases de datos en línea.

En cambio, de todos los encuestados estadounidenses el grupo comprendido 
entre 18 y 24 años es el que más ha utilizado el catálogo en línea de la biblioteca 
(el 71% contestaron que lo utilizan al menos una vez al año). Además, el 57% de 
este mismo grupo contestaron que utilizan las bases de datos en línea al menos 
una vez al año.

El uso de los recursos electrónicos de la biblioteca entre los estudiantes universitarios 
al menos una vez al año es del 63% or mayor en seis de las ocho categorías. El 86% 
de los estudiantes universitarios respondió que utilizan la página de la biblioteca al 
menos una vez al año y el 85% utiliza el catálogo en línea al menos una vez al año.  
Más del 50% utilizan la página web de la biblioteca al menos una vez al mes.

Los estudiantes universitarios contestaron que su uso anual de los servicios de 
referencia y de los libros sonoros es bajo, el 51% y el 48% respectivamente.

Uso de los recursos electrónicos de la biblioteca – por país 

¿Cuál(es) de las siguientes fuentes de información electrónica de tu biblioteca más habitual 
has utilizado alguna vez y con qué frecuencia? 

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que su biblioteca habitual posee estos 
recursos de información electrónica..

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Catálogo en línea de la biblioteca

Al menos una vez al mes 28% 37% 35% 17% 25%

Al menos una vez al año 36% 36% 36% 36% 36%

Ni incluso una vez al año 8% 4% 7% 8% 10%

Nunca lo he usado 21% 12% 15% 29% 23%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Lo solía hacer, pero ya no 8% 11% 7% 10% 7%

Página web de la biblioteca

Al menos una vez al mes 28% 38% 33% 17% 30%

Al menos una vez al año 34% 32% 36% 34% 36%

Ni incluso una vez al año 10% 7% 11% 6% 12%

Nunca lo he usado 18% 16% 13% 34% 18%

Lo solía hacer, pero ya no 8% 7% 7% 10% 5%

Material de referencia en línea

Al menos una vez al mes 17% 23% 27% 12% 14%

Al menos una vez al año 35% 33% 33% 27% 34%

Ni incluso una vez al año 8% 7% 8% 8% 11%

Nunca lo he usado 29% 21% 24% 35% 32%

Lo solía hacer, pero ya no 11% 14% 9% 19% 9%

Revistas electrónicas

Al menos una vez al mes 19% 19% 31% 22% 20% 14%

Al menos una vez al año 28% 28% 24% 34% 23% 28%

Ni incluso una vez al año 7% 7% 5% 9% 4% 7%

Nunca lo he usado 37% 37% 30% 28% 43% 41%

Lo solía hacer, pero ya no 9% 10% 7% 10% 10%

Bases de datos en línea

Al menos una vez al mes 18% 24% 25% 10% 15%

Al menos una vez al año 28% 25% 30% 23% 27%

Ni incluso una vez al año 12% 12% 12% 9% 13%

Nunca lo he usado 35% 28% 29% 48% 37%

Lo solía hacer, pero ya no 8% 11% 5% 10% 7%

Servicio de referencia en línea

Al menos una vez al mes 11% 18% 13% 11% 9%

Al menos una vez al año 30% 38% 31% 33% 25%

Ni incluso una vez al año 12% 8% 12% 6% 15%

Nunca lo he usado 38% 27% 41% 40% 41%

Lo solía hacer, pero ya no 8% 9% 3% 9% 9%

Libros electrónicos (digitales)

Al menos una vez al mes 13% 22% 13% 11% 10%

Al menos una vez al año 17% 19% 22% 13% 17%

Ni incluso una vez al año 10% 8% 12% 9% 11%

Nunca lo he usado 54% 42% 51% 63% 57%

Lo solía hacer, pero ya no 5% 8% 3% 3% 6%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Al menos una vez al mes 8% 17% 8% 2% 7%
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Total de 
encuestados

Australia 
Singapur

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Al menos una vez al año 17% 14% 20% 11% 18%

Ni incluso una vez al año 9% 7% 14% 8% 8%

Nunca lo he usado 60% 53% 51% 70% 62%

Lo solía hacer, pero ya no 7% 8% 7% 9% 6%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 855.

Uso de los recursos electrónicos de la biblioteca  – por edad (sólo Estados Unidos)

¿Cuál(es) de las siguientes fuentes de información electrónica de tu biblioteca más habitual 
has utilizado alguna vez y con qué frecuencia? 

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que su biblioteca habitual posee estos 
recursos de información electrónica..

Total de encuestados 
(EE.UU.)

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Catálogo en línea de la biblioteca

Al menos una vez al mes 25% 34% 29% 23% 20%

Al menos una vez al año 36% 34% 42% 34% 39%

Ni incluso una vez al año 10% 14% 6% 11% 8%

Nunca lo he usado 23% 16% 15% 25% 27%

Lo solía hacer, pero ya no 7% 4% 9% 7% 5%

Página web de la biblioteca

Al menos una vez al mes 30% 29% 38% 29% 18%

Al menos una vez al año 36% 39% 33% 36% 38%

Ni incluso una vez al año 12% 14% 10% 12% 11%

Nunca lo he usado 18% 14% 8% 18% 30%

Lo solía hacer, pero ya no 5% 5% 9% 5% 3%

Material de referencia en línea

Al menos una vez al mes 14% 22% 18% 13% 3%

Al menos una vez al año 34% 43% 45% 31% 28%

Ni incluso una vez al año 11% 11% 11% 10% 13%

Nunca lo he usado 32% 20% 20% 34% 46%

Lo solía hacer, pero ya no 9% 4% 7% 10% 9%

Revistas electrónicas

Al menos una vez al mes 14% 26% 22% 12% 3%

Al menos una vez al año 28% 20% 41% 27% 13%

Ni incluso una vez al año 7% 14% 6% 7% 10%

Nunca lo he usado 41% 34% 27% 41% 68%

Lo solía hacer, pero ya no 10% 6% 6% 13% 5%

Bases de datos en línea

Al menos una vez al mes 15% 23% 23% 15% 1%
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Total de encuestados 
(EE.UU.)

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Al menos una vez al año 27% 31% 34% 27% 19%

Ni incluso una vez al año 13% 16% 10% 14% 9%

Nunca lo he usado 37% 27% 25% 36% 65%

Lo solía hacer, pero ya no 7% 2% 8% 8% 4%

Servicio de referencia en línea

Al menos una vez al mes 9% 32% 17% 4% 5%

Al menos una vez al año 25% 24% 26% 26% 28%

Ni incluso una vez al año 15% 11% 10% 16% 20%

Nunca lo he usado 41% 30% 41% 43% 39%

Lo solía hacer, pero ya no 9% 2% 6% 11% 8%

Libros electrónicos (digitales)

Al menos una vez al mes 10% 24% 19% 7% 3%

Al menos una vez al año 17% 14% 25% 14% 20%

Ni incluso una vez al año 11% 9% 13% 10% 12%

Nunca lo he usado 57% 48% 40% 62% 61%

Lo solía hacer, pero ya no 6% 4% 3% 7% 4%

Libros sonoros (descargables/digitales)

Al menos una vez al mes 7% 22% 8% 3% 6%

Al menos una vez al año 18% 9% 19% 20% 13%

Ni incluso una vez al año 8% 12% 10% 8% 6%

Nunca lo he usado 62% 52% 60% 62% 70%

Lo solía hacer, pero ya no 6% 4% 2% 8% 5%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 855.

Uso de los recursos electrónicos de la biblioteca – estudiantes universitarios de 
todos los países

¿Cuál(es) de las siguientes fuentes de información electrónica de tu biblioteca más habitual 
has utilizado alguna vez y con qué frecuencia? 

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que su biblioteca habitual posee estos 
recursos de información electrónica..

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Catálogo en línea de la biblioteca
Al menos una vez al mes 28% 47%
Al menos una vez al año 36% 38%
Ni incluso una vez al año 8% 2%
Nunca lo he usado 21% 10%
Lo solía hacer, pero ya no 8% 4%
Página web de la biblioteca
Al menos una vez al mes 28% 56%
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Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Al menos una vez al año 34% 30%
Ni incluso una vez al año 10% 6%
Nunca lo he usado 18% 6%
Lo solía hacer, pero ya no 8% 2%
Material de referencia en línea
Al menos una vez al mes 17% 38%
Al menos una vez al año 35% 41%
Ni incluso una vez al año 8% 4%
Nunca lo he usado 29% 14%
Lo solía hacer, pero ya no 11% 3%
Revistas electrónicas
Al menos una vez al mes 19% 49%
Al menos una vez al año 28% 33%
Ni incluso una vez al año 7% 3%
Nunca lo he usado 37% 12%
Lo solía hacer, pero ya no 9% 3%
Bases de datos en línea
Al menos una vez al mes 18% 42%
Al menos una vez al año 28% 33%
Ni incluso una vez al año 12% 7%
Nunca lo he usado 35% 15%
Lo solía hacer, pero ya no 8% 2%
Servicio de referencia en línea
Al menos una vez al mes 11% 17%
Al menos una vez al año 30% 34%
Ni incluso una vez al año 12% 7%
Nunca lo he usado 38% 41%
Lo solía hacer, pero ya no 8% 1%
Libros electrónicos (digitales)
Al menos una vez al mes 13% 34%
Al menos una vez al año 17% 29%
Ni incluso una vez al año 10% 10%
Nunca lo he usado 54% 25%
Lo solía hacer, pero ya no 5% 2%
Libros sonoros (descargables/digitales)
Al menos una vez al mes 8% 16%
Al menos una vez al año 17% 32%
Ni incluso una vez al año 9% 7%
Nunca lo he usado 60% 40%
Lo solía hacer, pero ya no 7% 4%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 855.
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2.4 Búsqueda de Ayuda en el Uso de los Recursos Electró-
nicos

La mayoría de los encuestados no buscan ayuda al utilizar los recursos 
electrónicos de la biblioteca.

La mayoría de los encuestados dijeron que no habían buscado ayuda (64%) al 
usar los recursos de la biblioteca. Los encuestados del Reino Unido son los que con 
menos frecuencia buscan ayuda, con un 25%, mientras que los de Australia/Singa-
pur/India los que más, con un 44%.

Ayuda en el uso de la biblioteca – por país 

¿Alguna vez ha buscado ayuda al utilizar los recursos electrónicos o al buscar información 
en su biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían usado la biblioteca, en persona o en línea.

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Sí, he buscado ayuda al utilizar los recursos elec-
trónicos o hacer búsquedas en la biblioteca

36% 44% 39% 25% 35%

No 64% 56% 61% 75% 65%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1035.

Las respuestas muestran que existe poca variabilidad entre los grupos de edad al 
pedir ayuda en el uso de los recursos de la biblioteca. El 41% de los estadounidenses 
de 14 a 17 años han solicitado ayuda y el 41% de los estadounidenses mayores de 
65 también. Los estadounidenses de 25 a 64 son los que con menor frecuencia 
solicitan ayuda, con un 33%.

Ayuda en el uso de la biblioteca – por edad (sólo Estados Unidos)

¿Alguna vez ha buscado ayuda al utilizar los recursos electrónicos o al buscar información 
en su biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían usado la biblioteca, en persona o en línea.

Total de encuestados 
de EE.UU. 

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Sí, he buscado ayuda al utilizar los re-
cursos electrónicos o hacer búsquedas 
en la biblioteca

35% 41% 40% 33% 41%

No 65% 59% 60% 67% 59%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1035.

Los estudiantes universitarios son los que con mayor frecuencia de todos los en-
cuestados solicitan ayuda al usar los recursos de la biblioteca. Incluso en este grupo, 
más de la mitad respondieron que nunca habían solicitado ayuda.
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Ayuda en el uso de la biblioteca – estudiantes universitarios de todos los países

¿Alguna vez ha buscado ayuda al utilizar los recursos electrónicos o al buscar información 
en su biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían usado la biblioteca, en persona o en línea.

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Sí, he buscado ayuda al utilizar los recursos electrónicos o 
hacer búsquedas en la biblioteca

36% 46%

No 64% 54%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1035.

Comportamiento cuando se necesita Ayuda en la Biblioteca

Cuando los encuestados buscan ayuda en la biblioteca, el bibliotecario 
es la clara elección

El 36% del total de los encuestados indicaron que habían buscado ayuda en rela-
ción con el uso de los recursos de la biblioteca. Abrumadoramente, los encuestados 
de todos los países y de todos los grupos de edad de los Estados Unidades indicaron 
que el bibliotecario es la primera elección cuando buscan ayuda en la biblioteca.

Primera opción de ayuda en la biblioteca – total de encuestados

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1040.

El bibliotecairo (en persona, no en línea) - 76%
El ordenador de la biblioteca – 16%
La sección apropiada de la colección de la biblioteca – 6%
Servicio de Referencia en Línea - 1%
Otra persona en la biblioteca – 0%
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Primera opción de ayuda en la biblioteca – por país 

¿Cuál es la primero que generalmente hace o a quién acude para buscar ayuda con sus 
problemas?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían buscado ayuda en la biblioteca.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1040.

2.5 Familiaridad con el Sitio Web de la Biblioteca

En general, no conocer la existencia del sitio web es la principal razón por la 
que los encuestados no lo usan. Los jóvenes estadounidenses entre 14 y 24 años 
indicaron que no utilizan el sitio web de la biblioteca porque hay otros sitios con 
mejor información.

Puesto que el sitio web de la biblioteca es el principal punto de acceso a los ca-
tálogos y recursos de la biblioteca, se le preguntó específicamente a los encuestados 
sobre su familiaridad con él. En la sección 1.2 se mencionó que el 46% de todos los 
encuestados está muy familiarizados o bastante familiarizados con la biblioteca 
y el 17% está muy familiarizados o bastante familiarizados con la biblioteca en 
línea. En la parte 2.3, se dijo que el 18% de los encuestados nuncan han usado 
un sitio web de biblioteca.
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En el caso de los encuestados que respondieron que nuncan han visitado un sitio 
web de biblioteca, “No sabía que existía el sitio web/no existe“ es la primera razón 
mencionada por la cual no se usa. El 55% dice que no sabía que existía o dice que 
no existe. La falta de conocimiento es mayor entre los encuestados del Reino Unido 
y menor entre los encuestados canadienses.

Razones por las que nunca se usa el sitio web de la biblioteca – por país 

¿Por qué nunca ha usado el Sitio web de la biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que no han visitado la biblioteca en línea.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1090.

De los encuestados estadounidenses que no utilizan el sitio web de la biblioteca, los 
más jóvenes (entre 14 y 24 años) son los que con mayor frecuencia responden que 
otros sitios webs tienen mejor información, a pesar de los resultados que muestran 
que la gente de esta edad utiliza los recursos de la biblioteca con más frecuencia que 
cualquier otro grupo de edad (véase la sección 2.1).
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Razones por las que nunca se usa el sitio web de la biblioteca – por edad  
(sólo Estados Unidos)

¿Por qué nunca ha usado el Sitio Web de la Biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que no han visitado la biblioteca en 
línea, pregunta 815.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1090.

Accceso a la biblioteca desde la web – estudiantes universitarios de todos los países

¿Ha comenzado su búsqueda de información alguna vez empezando 
con un buscador y acabando en la página web de una biblioteca?

¿Si la respuesta es “sí”, utilizó el sitio web de la biblioteca? 

¿Si la respuesta es “sí”, cubrió el sitio web de la biblioteca sus 
necesidades? 

27%: Sí, pero también tuve que usar otros recursos
10%: Sí, el único recurso que tuve que usar

4%: No, no tenía suficiente información

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 1005, 1010, 1015.
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La mayoría de los estudiantes universitarios sabe que existe el sitio web de la 
biblioteca. Aquellos que no lo utilizan responden que otros sitios webs tienen mejor 
información (44%).

Razones por las que nunca se usa el sitio web de la biblioteca – estudiantes 
universitarios de todos los países

¿Por qué nunca ha usado el sitio web de la biblioteca?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían indicado que no han visitado la biblioteca en 
línea, pregunta 815.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1090.

2.6 Los Buscadores de Internet, la Biblioteca y el Biblio-
tecario

Las bibliotecas se consideran más dignos de confianza/creíbles y con informa-
ción más veraz que los buscadores. Los buscadores se consideran más disponibles, 
rentables, fáciles de usar, cómodos y rápidos.

Ya hemos indicado en este informe que los motores de búsqueda son el lugar 
preferido por los encuestados para empezar una búsqueda de información. A los 
encuestados también se les pridió que comparasen los buscadores y las bibliotecas 
según una lista de siete características funcionales.

Las bibliotecas obtuvieron una mayor puntuación que los buscadores en dos de 
las siete características: digno de confianza/creíble y veraz. El 66% de todos los 
encuestados piensan que la mejor manera de describir una biblioteca es utilizando 
los atributos de dignas de confianza/creíble, y el 56% usando el atributo veraz 
(información de calidad).

Los encuestados asignaron una puntuación mayor a los buscadores que a las 
bibliotecas en cinco de las siete características funcionales: disponibilidad, rentabili-
dad, facilidad de uso, comodidad y velocidad. El 85% de los encuestados señalaron 
que los buscadores se describen mejor utilizando la característica de facilidad de 
uso, el 89% comodidad y el 92% rapidez.

Estudiantes
universitarios de
todas la edades
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Características de la biblioteca y los buscadores – todos los encuestados

¿Si compara los buscadores con la biblioteca física/en línea, cuáles de las siguientes 
características utilizaría para describirlos?

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1355.

Los bibliotecarios y el proceso de búsqueda

Los encuestados que han solicitado la ayuda de un bibliotecario coinciden en que 
éste añade valor al proceso de búsqueda

En la parte 2.4, se analizaron los datos relativos al porcentaje de los encuestados 
que habían solicitado la ayuda de un bibliotecario al buscar información o usar re-
cursos de información electrónica. A aquellos que habían solicitado la ayuda de un 
bibliotecario también se les pidió que evaluasen hasta qué punto estaban de acuerdo 
o en desacuerdo en que el bibliotecario añade valor al proceso de búsqueda.

El 77% de los encuestados estaban de acuerdo o completamente de acuerdo 
en que el bibliotecario añade valor al proceso de búsqueda. Los encuestados del 
Reino Unido son los que con mayor frecuencia indicaron estar de acuerdo o com-
pletamente de acuerdo en que el bibliotecario añade valor al proceso de búsqueda 
(con el 95%).
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Los bibliotecarios añaden valor al poceso de búsqueda – total de encuestados

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1070.

Los bibliotecarios añaden valor al proceso de búsqueda – por país 

¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo en que el bibliotecaio añade valor al 
proceso de búsqueda de información?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían solicitado la ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1070.

Completamente de acuerdo - 37%
De acuerdo – 40%
Ni de acuerdo ni en desacuerdo - 18%
En desacuerdo - 3%
Completamente en desacuerdo – 0%
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Los encuestados estadounidenses varían según el grupo de edad en cómo valoran 
el valor que el bibliotecario añade al proceso de búsqueda. En conjunto, el 76% de 
todos ellos están completamente de acuerdo o  de acuerdo que el bibliotecario añade 
valor. Los mayores de 65 años son los que con más frecuencia están completamente 
de acuerdo con el 70% y los de 14 a 17 años son los que menos, con un 22%.

Los bibliotecarios añaden valor al proceso de búsqueda – por edad  
(sólo Estados Unidos)

¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo en que el bibliotecaio añade valor al 
proceso de búsqueda de información?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían solicitado la ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1070.
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Los bibliotecarios añaden valor al proceso de búsqueda – estudiantes 
universitarios de todos los países

¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo en que el bibliotecaio añade valor al 
proceso de búsqueda de información?

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían solicitado la ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1070.

Comparación de la ayuda prestada por los motores de búsqueda y los 
bibliotecarios

A los encuestados que indicaron que habían usado un buscador como ayuda en 
la búsqueda de información y que también indicaron que habían solicitado la ayuda 
de un biblioteca al usar los recursos electrónicos de la biblioteca o en la búsqueda 
de información también se les pidió que comparasen la ayuda recibida. El 43% de 
ellos indicaron que la ayuda recibida de un bibliotecario era la misma que la que les 
había proporcionado un motor de búsqueda. Los encuestados estadounidenses son 
los que con mayor frecuencia indicaron que la ayuda del bibliotecario fue mejor 
que la del motor de búsqueda, siendo los encuestados de Australia/Singapur/India 
los que con menos frecuencia hicieron esta observación.
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Ayuda recibida de motores de búsqueda y bibliotecarios – por país 

Compare la ayuda recibida de un bibliotecario con la de un motor de búsqueda en una escala 
del 1 al 5.

Nota: Sólo contestaron aquellos encuestados que habían hecho uso de un bibliotecario y un motor de 
búsqueda.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1065.

Satisfacción con los motores de búsqueda y los bibliotecarios

La calidad y cantidad de información son los principales factores determinantes 
de una búsqueda de información satisfactoria.

A los encuestados que indicaron que habían utilizado la ayuda de un bibliotecario 
y de un motor de búsqueda se les pidió que indicaran su nivel de satisfacción con la 
información ofrecida, la cantidad de información recibida, la rapidez con la que se 
realizó la búsqueda y el proceso de búsqueda en su conjunto.

La satisfación con el proceso de búsqueda en su conjunto tiene una fuerte correla-
ción con la calidad y cantidad de información recibida. También existe una correlación 
moderada entre la satisfacción con el proceso en su conjunto de usar un motor de 
búsqueda y la rapidez de realización de la búsqueda. Estas correlaciones indican que 
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los atributos de cualidad, cantidad y rapidez son factores que contribuyen a la eva-
luación de proceso de búsqueda en su conjunto por parte de los encuestados.

El grado de satisfación con el proceso de búsqueda en su conjunto de utilizar la 
ayuda de un bibliotecario también tiene fuertes correlaciones con las respuestas dadas 
sobre calidad y cantidad de información suministrada y una correlación moderada 
con la rapidez de la realización de la búsqueda.

El Apéndice A (http://www.oclc.org/reports/pdfs/percept_appa.pdf) include 
tablas con los datos de las respuestas por país, edad de los encuestados estadouniden-
ses, estudiantes universitarios y usuarios con carnet de lector de todos los países.

Satisfacción con el bibliotecario y el motor de búsqueda – total de encuestados

¿Según la búsqueda más reciente que ha realizado mediante [motor de búsqueda usado más 
recientemente], cómo quedó de satisfecho en cada una de las siguientes áreas?
Nota.: Sólo contestaron aquellos que habían utilizado un motor de búsqueda.

¿Según su experiencia más reciente de pedir ayuda a un bibliotecario para buscar o localizar 
información, cómo quedó de satisfecho en cada una de las siguientes áreas?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían recibido ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 665 and 1050.
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Satisfacción con la información obtenida

Tanto los bibliotecarios como los motores de búsqueda ofrecen información de 
calidad.

El 88% de los encuestados indicaron que estaban muy satisfechos o satisfechos 
con la información obtenida en su búsqueda más reciente con la ayuda de una bi-
bliotecario y el 89% indicó asimismo que estaba muy satisfecho o satisfecho con la 
información obtenida con un motor de búsqueda. Muy pocos (menos del 8%) queda-
ron insatisfechos con la información recibida durante su búsqueda más reciente.

Satisfacción con la información obtenida – total de encuestados

¿Según la búsqueda más reciente que ha realizado mediante [motor de búsqueda usado más 
recientemente], cómo quedó de satisfecho con la información obtenida?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían utilizado un motor de búsqueda.

¿Según su experiencia más reciente de pedir ayuda a un bibliotecario para buscar o localizar 
información, cómo quedó de satisfecho con la información obtenida?
Nota: Sólo contestaron aquéllos que habían recibido ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 665 and 1050.

Satisfacción con la Cantidad de Información Obtenida

Los encuestados están un poco más satisfechos con la cantidad de información 
obtenida mediante los motores de búsqueda que mediante los bibliotecarios.
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El 84% de los encuestados indicaron que estaban muy satisfechos o satisfechos 
con la cantidad de información obtenida en su búsqueda más reciente utilizando la 
ayuda de un bibliotecario y el 89% indicaron que estaban asimismo muy satisfechos 
o satisfechos con el total de información recibida utilizando un buscador.

Satisfacción con la cantidad de información obtenida – por total de 
encuestados

¿Según la búsqueda más reciente que ha realizado mediante [motor de búsqueda usado más 
recientemente], cómo quedó de satisfecho con la cantidad de información obtenida?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían utilizado un motor de búsqueda.

¿Según su experience más reciente de pedir ayuda a un bibliotecario para buscar o localizar 
información, cómo quedó de satisfecho con la cantidad de información obtenida?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían recibido ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 665 and 1050.

Satisfacción con la rapidez de realización de la búsqueda

Los encuestados están significativamente más satisfechos con la rapidez de rea-
lización de la búsqueda utilizando los motores de búsqueda.

La satisfacción con la rapidez de realización de la búsqueda es el atributo que marca 
la mayor diferencia entre los motores de búsqueda y los bibliotecarios. El 72% de los 
encuestados estaban muy satisfechos con la rapidez de realización de la búsqueda 
utilizando un motor de búsqueda, mientras que el 41% estaban muy satisfechos con 
la rapidez de la misma tras haber sido ayudados por un bibliotecario.
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Satisfacción con la rapidez de realización de la búsqueda – por total de 
encuestados

¿Según la búsqueda más reciente que ha realizado mediante [motor de búsqueda usado más 
recientemente], cómo quedó de satisfecho con la rapidez de realización de la búsqueda?
Nota.: Sólo contestaron aquellos que habían utilizado un motor de búsqueda.

¿Según su experience más reciente de pedir ayuda a un bibliotecario para buscar o localizar 
información, cómo quedó de satisfecho con la rapidez de realización de la búsqueda?
Nota.: Sólo contestaron aquellos que habían recibido ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 665 and 1050. 

Satisfacción con la experiencia en su conjunto

En conjunto, hay más encuestados que están muy satisfechos con sus búsquedas 
utilizando los motores de búsqueda que usando la ayuda del bibliotecario

El 90% de los encuestados está satisfecho (muy satisfecho o satisfecho) con 
la experiencia en su conjunto usando un motor de búsqueda. El 60% estaba muy 
satisfecho con la experiencia en su conjunto tras usar un motor de búsqueda com-
parado con el 48% que estaba también muy satisfecho después de haber usado la 
ayuda de un bibliotecario.
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Satisfacción con la experiencia en su conjunto – total de encuestados

¿Según la búsqueda más reciente que ha realizado mediante [motor de búsqueda usado más 
recientemente], cómo quedó de satisfecho con la experiencia en su conjunto?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían utilizado un motor de búsqueda.

¿Según su experience más reciente de pedir ayuda a un bibliotecario para buscar o localizar 
información, cómo quedó de satisfecho con la experiencia en su conjunto?
Nota: Sólo contestaron aquellos que habían recibido ayuda de un bibliotecario.

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, preguntas 665 and 1050.

2.7 Mantenerse Informado de los Recursos de la Biblioteca

Casi la mitad de los encuestados se mantiene informado de los recursos disponibles 
en la biblioteca llamando o visitándola. Un tercio no se mantiene informado

El 48% de todos los encuestados indica que llaman o visitan personalmente la 
biblioteca para mantenerse informado de los recursos de la biblioteca. En todas los 
países encuestados las respuestas son muy similares. El 25% de todos los encuestados 
se mantiene informados utilizando el sitio web de la biblioteca y el 33% indica que 
no se mantiene al día de los recursos disponibles en la biblioteca.
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Mantenerse informado de los recursos de la biblioteca – por país 

¿Cómo se suele mantener informado de los recursos que tiene su biblioteca? (Seleccione 
todos los que sean pertinente)

Total de 
encuestados

Australia 
Singapur 

India
Canadá Reino 

Unido
Estados 
Unidos

Llamar o visitar la biblioteca 48% 53% 53% 47% 46%
No me mantengo informado de los 
recursos que tiene

33% 26% 28% 39% 35%

Sitio web de la biblioteca 25% 32% 33% 12% 24%
Material accesible en la biblioteca
(señalizaciones, folletos, carteles)

22% 23% 28% 20% 21%

Periódico local 20% 24% 23% 18% 19%
Amigos/vecinos/familiares 18% 19% 22% 10% 18%
Listas de correo electrónico 10% 18% 12% 7% 8%
Tablones de anuncios de la escuela 6% 6% 9% 4% 6%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1215.

Los encuestados estadounidenses se mantienen informados de los recursos de la 
biblioteca de forma diferente según el grupo de edad. Los mayores de 65 años son 
los que con mayor frecuencia llaman o visitan la biblioteca (48%) o encuentran 
la información en un periódico local (37%). Sólo el 19% indica que se mantiene 
informado utilizando el sitio web de la biblioteca. El 39% de los estadounidenses de 
18-24 años indica que llama o visita la biblioteca. Sólo el 9% indica que consulta 
un periódico local para mantenerse informado de los recursos de la biblioteca en 
comparación con el 32% de este mismo grupo que utiliza el sitio web de la biblio-
teca con el mismo objetivo.

Los estudiantes universitarios visitan tanto el sitio web de la biblioteca como la 
propia biblioteca para mantenerse informados de los recursos de que dispone.

Mantenerse informado de los recursos de la biblioteca – por edad  
(sólo Estados Unidos)

¿Cómo se suele mantener informado de los recursos que tiene su biblioteca? (Seleccione 
todos los que sean pertinente)

Total EE.UU. 
respondentes

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Llamar o visitar la biblioteca 46% 40% 39% 47% 48%
No me mantengo informado de los 
recursos que tiene

35% 36% 36% 35% 32%

Sitio web de la biblioteca 24% 19% 32% 24% 19%
Material accesible en la biblioteca 
(señalizaciones, folletos, carteles)

21% 15% 24% 21% 20%

Periódico local 19% 5% 9% 18% 37%
Amigos/vecinos/familiares 18% 18% 20% 18% 18%
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Total EE.UU. 
respondentes

EE.UU. 
14-17

EE.UU. 
18-24

EE.UU. 
25-64

EE.UU. 
65+

Listas de correo electrónico 8% 7% 11% 8% 6%
Tablones de anuncios de la escuela 6% 15% 15% 5% 0%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1215.

Mantenerse informado de los recursos de la biblioteca – estudiantes 
universitarios (todos los países)

¿Cómo se suele mantener informado de los recursos que tiene su biblioteca? (Seleccione 
todos los que sean pertinente)

Total de 
encuestados

Estudiantes 
universitarios

Llamar o visitar la biblioteca 48% 48%

No me mantengo informado de los recursos que tiene 33% 26%

Sitio web de la biblioteca 25% 49%

Material accesible en la biblioteca
(señalizaciones, folletos, carteles)

22% 25%

Periódico local 20% 9%

Amigos/vecinos/familiares 18% 18%

Listas de correo electrónico 10% 19%

Tablones de anuncios de la escuela 6% 21%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1215.

En todas los países estudiados, el 58% de los usuarios con carnet de lector llama o 
visita la biblioteca como la forma principal de mantenerse informado de los recursos 
de la biblioteca en comparación con el 21% de los que no tienen carnet. El 58% de 
los usuarios sin carnet de biblioteca indican que no se mantienen informado de los 
recursos que tiene en comparación con el 23% de los usuarios con carnet.

Mantenerse informado de los recursos de la biblioteca – usuarios con carnet de 
lector (todos los países)

¿Cómo se suele mantener informado de los recursos que tiene su biblioteca? (Seleccione 
todos los que sean pertinente)

Total de 
encuestados

Library Card 
Holders

Non-Card 
Holders

Llamar o visitar la biblioteca 48% 58% 21%
No me mantengo informado de los recursos que tiene 33% 23% 58%
Página Web de la biblioteca 25% 31% 7%
Material accesible en la biblioteca (señalizaciones, 
folletos, carteles)

22% 27% 10%

Periódico local 20% 22% 14%
Amigos/vecinos/familiares 18% 18% 16%
Listas de correo electrónico 10% 11% 8%
Tablones de anuncios de la escuela 6% 7% 4%

Fuente: Perceptions of Libraries and Information Resources, OCLC, 2005, pregunta 1215.
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La Biblioteca Municipal Central de Lepanto, 
en Córdoba, se inaugura hoy

Se convierte en la más grande de Andalucía, con 3.730 metros cuadrados. 
Este nuevo edificio dispone de 350 puestos de lectura

La Biblioteca Central de Lepanto, la más grande de Andalucía, ya que ocupa 
una superficie de 3.730 metros cuadrados y que ha supuesto una inversión de seis 
millones de euros, será inaugurada hoy en un acto al que asistirán la consejera de 
Cultura, Rosa Torres, y la alcaldesa de Córdoba, Rosa Aguilar.

De los seis millones de euros de inversión, cinco se destinaron a las obras de 
rehabilitación del antiguo edificio militar de Lepanto y su conversión en biblioteca, 
mientras que el otro millón se ha utilizado para la compra del mobiliario y el equipo 
de informático.

Este espacio dispone de 350 puestos de lectura sentados y alberga numerosas 
salas como la de reprografía, una sala informática, hemeroteca, información y re-
ferencia, “tebeoteca” y una videoteca, audiovisuales y multimedia, sala de estudio, 
sala de reuniones de grupos y, como primicias, una biblioteca infantil, una tebeoteca 
con lo que multiplica por seis el espacio de la antigua sede de la biblioteca, en la 
calle Sánchez de Feria.

Además, incluye una sala de usos múltiples en la que se desarrollarán exposiciones 
y otros actos culturales, servicios que hasta ahora no había prestado ningún otro 
centro. Espera convertirse en una referencia en Andalucía y España. La Biblioteca 
Central de Lepanto, que recibió una subvención de más de un millón de euros pro-
cedentes de la Consejería de Cultura de la Junta, alberga unos 300.000 volúmenes 
de todos los archivos de la ciudad.

Luis Rodríguez, teniente de alcalde de Cultura del Ayuntamiento anunció a finales 
de año que el nuevo edificio se inauguraría el día 28 de febrero pasado, aunque su 
apertura se ha ido posponiendo por problemas técnicos. Lepanto se convierte en el 
mayor centro de documentación de Córdoba y abrirá hoy sus puertas a los ciudadanos 
con una amplia oferta de innovadores servicios y un nutrido fondo bibliográfico.

Durante las últimas semanas se ha procedido al traslado de los más de 100.000 
títulos de todos los soportes (libros, revistas, DVD, etc.) del antiguo centro en Sánchez 
de Feria al moderno enclave en la Ronda del Marrubial. Las obras de rehabilitación del 
edificio, iniciadas en abril del 2003, fue la causa que demoró su apertura anunciada 
sucesivamente para abril del 2005 y junio y septiembre del año 2006. En palabras 
de Rodríguez, este edificio, que enlaza con el viejo cuartel de Lepanto, “multiplica por 
seis la actual Biblioteca Central” y dispone de 3.730 metros cuadrados, orientados 
a albergar 350 plazas en la sala de lectura.

NOTICIAS
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El proyecto, obra de Gabriel Rebollo, Rafael Valverde y Sebastián Herrero, ha 
contado con un presupuesto de casi seis millones de euros (cinco de ellos destinados 
a las obras de rehabilitación y uno a equipamientos) sufragados por el Ayuntamiento. 
Se han convenido acuerdos de colaboración con la Fundación Germán Sánchez Rui-
pérez y la Fundación José Manuel Lara “que permitirá hacer estudios sobre hábitos 
de lectura, compra de libros y sobre usos y usuarios de bibliotecas que “estrenan un 
logotipo que identificará todas las sedes de Córdoba”, apuntó el director general de 
la Red de Bibliotecas Municipales, Rafael Ruiz.

Diario de Córdoba, 2 de abril de 2007

* * *

Las V Jornadas CRAI analizan el papel de 
las bibliotecas universitarias ante el reto de 

la convergencia europea
Inauguración Jornadas CRAI. El día 28 de Mayo de 2007 se celebró el acto de 

inauguración de las “V Jornadas de Centros de Recursos para el Aprendizaje y la 
Investigación”. Es la primera vez que dichas jornadas se celebran en Almería –cada 
año es elegida una universidad española diferente–. Fue presidido por Pedro Molina 
García, Rector Magnífico de la Universidad de Almería.

Al inicio del acto, los asistentes guardaron un minuto de silencio en memoria del 
trabajador de la biblioteca de la Universidad de Almería, Eugenio Pérez Jover, que 
falleció repentinamente el pasado sábado.

Las Jornadas tratarán de analizar los nuevos requerimientos profesionales para la 
gestión de las bibliotecas universitarias ante el nuevo paradigma del Espacio Europeo 
de Enseñanza Superior.

Las Jornadas están organizadas en colaboración con la Red de Bibliotecas Uni-
versitarias Españolas (REBIUN) y la Biblioteca “Nicolás Salmerón” de la Universidad 
de Almería.

El Rector de la Universidad de Almería estuvo acompañado, en el acto de inau-
guración, por la Secretaria General de la Conferencia de Rectores, el Vicerrector de 
Investigación de la UAL, el Secretario Ejecutivo de la Red de Bibliotecas Universitarias 
Españolas y el director de la Biblioteca de la UAL.

El primer ponente ha sido Hans Geselenijnse, que es director de la biblioteca y 
servicios de nuevas tecnologías de la universidad holandesa de Tilburg. Durante su 
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intervención, redundaría en la importancia de establecer lazos de unión muy estrechos 
entre los servicios informáticos de las universidades y las bibliotecas. Es fundamental 
que sus responsables entiendan que se necesitan el uno al otro.

Geselenijnse cree que en las universidades europeas está ocurriendo un fenómeno 
generalizado que debe de preocupar a los responsables educativos. Los cambios 
que se están demandando a las bibliotecas universitarias son tan rápidos y vertigi-
nosos que no da tiempo material a formar al personal en las nuevas tareas. Esto 
está provocando que se subcontraten a empresas privadas determinados servicios. 
A muy corto plazo podrá significar la pérdida del control de todo el proceso y la 
disgregación de los mismos.

Lo importante es que el usuario final, en este caso el estudiante, obtenga un 
buen servicio y que esté todo unificado. Explicó sus experiencias en la universidad de 
Tilburg y los objetivos que se han conseguido. Cree que la gestión de una biblioteca 
universitaria es diferente a otras de tipo público o profesional, ya que debe servir 
de nexo de unión entre estudiantes, profesores, investigadores, etc. Para terminar, 
afirmó que el destino de todas las bibliotecas universitarias, de cara al próximo reto 
de la convergencia europea, es el mismo para todas, pero que los caminos son muy 
variados. Dependerán, en cada caso, de cada institución.

Posteriormente intervino, Di Martin, que es la responsable de la oficina de infor-
mación de la universidad de Hertfordshire, en el Reino Unido. Cree que la tan usada 
palabra “capital humano” refleja muy bien su importancia: el contar con un personal 
cualificado y motivado equivale a una inversión o se le asigna un valor material. Para 
ella, es fundamental en la estructura de cualquier servicio y, sobre todo, en uno 
bibliotecario, contar con personal cualificado y que sepa atender adecuadamente a 
los usuarios del mismo. Para Di Martin “sí el personal está feliz, el usuario lo estará 
también. Esta es la filosofía que se ha aplicado en su universidad”.

Di Martin opina que los estudiantes europeos actuales son muy aficionados a 
las nuevas tecnologías y suelen tener poca paciencia con sistemas de búsqueda 
tradicionales. Están muy acostumbrados a utilizar “motores de búsqueda” similares 
a los del Google. Esto hace necesario que las universidades se adapten a las nue-
vas exigencias del alumnado. En la universidad de Hertforshire se está intentando 
reconvertir su web en un sistema parecido al del portal “Second Life”. Se persigue 
simplificar la búsqueda, agilizar los contenidos y hacer que el estudiante se divierta 
mientras busca cualquier cosa en la web.

Para concluir la sesión de la mañana, José Manuel Sáez, en representación de 
la Fundación Española de Ciencia y Tecnología (FECYT) presentó la Biblioteca 
Electrónica de Ciencia y Tecnología (BECYT).

La BECYT es una gran biblioteca de recursos de información electrónica y 
tiene como objetivo asegurar un acceso equitativo a los investigadores de todas 
las instituciones españolas de I+D. Entre ellas se encuentran las universidades, los 
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hospitales, Centros Tecnológicos y Parques de Ciencia y Tecnología. El número 
de potenciales usuarios es de más de 150.000 científicos y tecnólogos, y más de 
50.000 estudiantes de tercer ciclo.

El número estimado de descargas de artículos es de 20 millones y se esperan 
más de 40 millones de consultas a las diferentes bases de datos.

La BECYT será impulsada, desarrollada, administrada y gestionada por la Fun-
dación Española de Ciencia y Tecnología. El coste potencial de la BECYT será de 
80 millones de euros.

indalia.es
Almería en Internet, 29 de mayo de 2007

* * *

Inaugurada la biblioteca municipal de Lucena, 
una de las más avanzadas de Andalucía,  

por la Directora General del Libro y el  
Presidente de la Diputacion de Córdoba

La nueva biblioteca municipal ha sido inaugurada oficialmente en Lucena. Dicho 
acto ha contado con la asistencia de la directora general del Libro y del Patrimonio 
Bibliográfico y Documental de la Consejería de Cultura, Rafaela Valenzuela, el 
presidente de la Diputación, Francisco Pulido, el alcalde, José Luis Bergillos, y la 
concejala delegada de Cultura, María José Lara, entre otros. Se trata de un bello 
edificio que fue casa señorial de los condes de Hust y, según puso de manifiesto 
Rafaela Valenzuela, es hoy una avanzadilla de lo que deben ser estos espacios en 
el siglo XXI.

La directora general del Libro destacó que en los últimos 30 años la comunidad 
autónoma andaluza ha pasado de 80 a más de 800 bibliotecas. Rafaela Valenzuela 
subrayó el papel de las bibliotecas, hoy conectadas todas ellas a la red, como ele-
mentos fundamentales de cara a la alfabetización de la población en general.

La nueva biblioteca municipal de Lucena ha contado con unas inversiones totales 
de más de 2.631.000 euros. En este presupuesto han colaborado la Consejería de 
Cultura de la Junta de Andalucía, la Diputación Provincial, el Grupo de Desarrollo 
Rural (GDR) de la Subbética, el Ayuntamiento y la Gerencia Municipal de Urbanis-
mo. Está dotada de los últimos avances en materia de archivos, lo cual constituye 
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una ventaja a todos los niveles. Además, ofrece en su planta sótano un gran fondo 
de archivo municipal, disponiendo, asimismo, de salas generales de lectura, salas 
de audiovisuales, de internet público, de investigadores, fondo local, sala de ex-
posiciones, salas para infantil y juvenil, etc. Con este proyecto se ha conseguido 
recuperar uno de los edificios civiles más importantes y emblemáticos de Lucena, 
que se enclava, además, en pleno corazón del antiguo barrio judío de la ciudad. En 
el acto inaugural se han ofrecido varias actuaciones musicales y se han realizado 
algunas escenificaciones teatrales.

Córdoba, 15 de junio de 2007

* * *

La Junta vigilará los hábitos de lectura con 
un observatorio

La consejera de Cultura de la Junta de Andalucia, Rosa Torres, presidió ayer en 
el Palacio de Altamira de Sevilla la constitución del consejo del Observatorio de la 
Lectura, que tiene como objetivo el establecimiento de un cuerpo de conocimiento 
científico sobre la realidad, hábitos, así como de tendencias de lectura en Andalucía, 
y en el desarrollo de los objetivos del Pacto Andaluz por el Libro. 

Rosa Torres destacó que “nuestra comunidad autónoma es, junto a la de Ex-
tremadura, pionera en una iniciativa que va a tener continuidad con la próxima 
creación del Observatorio Nacional de la Lectura”. La consejera no aportó cifras 
concretas acerca de la dotación financiera con la que contará el consejo, si bien 
señaló que “se plantearán presupuestos específicos en función de las necesidades y 
las propuestas que presente”. 

El Observatorio Andaluz, adscrito a la Consejería de Cultura a través de la Direc-
ción General del Libro y del Patrimonio Bibliográfico y Documental, estará integrado 
por un consejo, que consta de 18 miembros, y contará con un comité científico 
como órgano técnico. La composición del consejo tiene un marcado carácter plural 
donde están representadas las instituciones públicas y colectivos profesionales del 
sector del libro. Asimismo, el comité científico será el encargado del asesoramiento 
en las materias relacionadas con el estudio, promoción, aprendizaje y fomento de 
la lectura en Andalucía.

La consejera de Cultura manifestó que “tenemos la inmensa fortuna de que entre 
los integrantes del comité se encuentre una de las autoridades principales con los 
que cuenta nuestro país en el campo de la sociología de la lectura como es José 
Antonio Marina, a quien hemos propuesto para ejercer la presidencia del comité 
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científico, una consideración que someteremos a la decisión del resto de miembros 
de este consejo”.

El acto formal de la constitución del Observatorio fue también la primera sesión 
de trabajo en la que se dieron a conocer dos informes, encargados por el Pacto 
Andaluz por el Libro, en el que se recogen algunos datos y balances que deben 
servir de punto de partida para la reflexión y el debate sobre el fomento de la lec-
tura en Andalucía: el primero, el Barómetro de Lectura, Compra de Libros y Uso 
de Nuevas Tecnologías de 2006; y el segundo, un estudio sobre la Evolución de la 
Lectura Pública en Andalucía desde 1974 hasta 2004, este último realizado por la 
Fundación Germán Sánchez Ruipérez. 

El Día de Córdoba, 13 de Julio de 2007

* * *

1.340.000 firmas contra el canon digital  
para pedir mayor ‘sensibilidad’ al  

Ministerio de Cultura 
La Plataforma ‘Todoscontraelcanon’ ha entregado hoy en el ministerio de Cultura 

un total de 1.340.000 firmas que esta iniciativa ha recogido contra el canon digital. 
Con esta medida, la plataforma confía en que el nuevo ministro, César Antonio 
Molina, se muestre “más sensible a los requerimientos de los consumidores, las em-
presas, y los ciudadanos en general”, ha explicado el Presidente de la Asociación 
Nacional de Empresas de Internet, Miguel Errasti.  

“Hemos trasladado las inquietudes de todos los sectores”, continúa Errasti, 
quien también ha confirmado que su petición ha sido acogida “con prudencia” 
por Cultura. Los representantes de esta inicativa, que han estado reunidos durante 
media hora con la Secretaria General Técnica del ministerio, Concepción Becerra, 
piden a Molina “un distanciamiento de la situación actual” y una convocatoria “a 
toda la ciudadanía para discutir el problema”, según Víctor Domingo, presidente 
de la Asociación de Internautas. Domingo destaca que, ante el reciente cambio 
de cartera en el sector cultural, ‘Todoscontraelcanon’ está ahora “más esperanzada 
ante la posibilidad de que el Gobierno cambie de actitud” debido a una situación 
“auspiciada por los responsables del Ministerio de Cultura”.

Esta protesta, originada por la aprobación hace un año de la Ley de Propiedad 
Intelectual, “se encuentra a la espera de las negociaciones que están teniendo 
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lugar entre la comisión antipiratería y las entidades de gestión de los derechos”, ha 
dicho el presidente de la Asociación Nacional de Empresas de Internet. “Trataremos 
de rebajar el impacto negativo por la cantidad del canon a cobrar, pero no vamos 
a abandonar el principio general de estar en contra de este canon, que no es una 
buena solución para un problema que sabemos que existe”, ha indicado Errasti.

“Todo el mundo menos las sociedades de gestión están en contra del canon digital, 
se paga una tasa y eso tiene un nombre muy feo porque nos sentimos estafados”, 
concluye Domingo. “Es lo que hemos venido a decirle hoy al ministro”. 

El Día de Córdoba, 13 de Julio de 2007
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Resumen de acuerdos adoptados por la  
Comisión Directiva de la  

Asociación Andaluza de Bibliotecarios
Málaga, 30 de junio de 2006

Apertura de candidaturas para la renovación de la Comisión Directiva

La secretaria procede a la lectura del escrito enviado el 19 de junio a los asociados 
en el que se informa del resultado de las últimas elecciones.

“Estimado/a asociado/a:

Terminado el plazo de admisión de candidaturas para la provisión de 5 plazas 
de miembros de la Comisión Directiva por fin de mandato y 3 plazas vacantes por 
renuncia, convocadas ambas por escrito del 24 de mayo, te comunico que sólo se ha 
presentado una candidatura para cubrir las 5 plazas formada por los asociados :

– A. Tomás Bustamante Rodríguez

– Ana García Ferrer

– Pilar Fernández Romera

– Félix Gutiérrez Santana

– Juana Mª. Suárez Benítez

A nivel individual, se han presentado 3 candidatos para cubrir las restantes plazas 
convocadas:

– Soledad Nuevo Ábalos

– José Luis Sánchez-Lafuente Valencia

– Juan Manuel Amate Molina

Al no presentarse más candidaturas, quedan proclamadas las anteriormente 
citadas sin necesidad de proceso electoral. Los nuevos miembros tomarán posesión 
de su cargo en la próxima reunión de la Comisión Directiva”.

Informe económico 

Se aprueban los informes económicos ordinario y extraordinario de las XIV 
Jornadas presentados por el Tesorero.
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Renovación del contrato del personal administrativo

Ante la inminente finalización, el 31 de julio, del contrato vigente del administrativo 
de la A.A.B. se propone y resulta aprobada la renovación del mismo.

Balance de las XIV Jornadas Bibliotecarias de Andalucía

Teniendo en cuenta el resultado de las encuestas realizadas entre los asistentes, 
se aprecia una valoración en general muy positiva. No obstante, el número de 
opiniones no ha sido muy elevado por lo que se recomienda para próximas cele-
braciones de las Jornadas la entrega del formulario al principio junto con la entrega 
de documentación y no al final del evento.

Comisión de Publicaciones

Se aprueba una modificación de los precios de venta del Boletín para 2008:  
40 € para la suscripción anual y a 17 € para el número suelto.

Dado el interés de la traducción del “OCLC Report 2005” que se nos ha ofrecido, 
se aconseja estudiar la posibilidad de una publicación monográfica de este trabajo, 
ya sea como publicación impresa, en CD y/o en web.

Respecto al sitio web, ha quedado planteado un proyecto de renovación que 
tiene como principales objetivos:

a)	Adaptarlo a los protocolos recomendados de accesibilidad y usabilidad

b)	Facilitar una mayor interacción a visitantes y asociados, en línea con las aspi-
raciones de la web social.

c)	Permitir una fácil actualización por parte de los responsables de cada sección 
sin necesidad de conocimientos informáticos.

Grupo de Trabajo de Bibliotecas Públicas

Asunción López, como coordinadora de este grupo, informa de la incorporación 
de 4 personas más a este grupo.

También comunica el número de firmas recogidas, 159, para la reivindicación 
para la Orden de Personal, que se enviarán a la FAMP y al Defensor del Pueblo.

Ruegos y preguntas

Cristóbal Guerrero comunica que, a petición de la Consejera de Cultura de fecha 
31 de mayo, se crea el Observatorio Andaluz de la Lectura que estará integrado 
entre otros por un miembro de la A.A.B. Lo harán Remedios Palma y el propio 
Cristóbal.

Asímismo, informa que en la comisión que se ha creado en el seno del Consejo 
Andaluz de Bibliotecas para el estudio de la Orden reguladora del personal en las 
bibliotecas públicas municipales estará representada la Asociación Andaluza de  
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Bibliotecarios a través de su Presidente y, además, por designación de la Sra. Direc-
tora General del Libro y del Patrimonio Bibliográfico y Documental, se incorporará 
Rafael Ruiz Pérez, director de la Red Municipal de Bibliotecas de Córdoba.

Para finalizar esta reunión, el Presidente hace alusión a la entrega y a la labor 
encomiable desarrollada por los miembros salientes de esta Comisión, agradecién-
doles en nombre de todos su dedicación a la Asociación y a la profesión.

* * *

Cursos propios de la Asociación Andaluza 
de Bibliotecarios

Desde la AAB lanzamos dos cursos con varias ediciones en el último cuatrimestre 
del año:

“Los espacios de la biblioteca. Organización y Gestión”
Impartido por: Santiago Romero Garuz. Jefe de Unidad de Obras del Servicio 

de Bibliotecas de la Diputación de Barcelona.

Fechas: 
Curso en Sevilla: Instituto Andaluz de Patrimonio Histórico
	 Lunes 17 de Septiembre y Martes 18 de Septiembre 
Curso en Málaga: Ateneo de Málaga
	 Miercoles 24 y jueves 25 de Octubre 
Curso en Granada: Biblioteca de Andalucía 
	 Lunes 26 de Noviembre y Martes 27 de Noviembre 
Número de plazas: 25
Número de horas: 18

“Promoción de la lectura en la biblioteca pública”
Impartido por: Angelina Delgado Librero. Licenciada en pedagogía, maestra y 

blbiotecaria. Experta en literatura infantil y juvenil y animación a la lectura.

Fechas: 
Curso en Málaga: Ateneo de Málaga
	 Jueves 27 y viernes 28 de septiembre 
Curso en Córdoba: Biblioteca Central de Cordoba
	 Martes 16 y miercoles 17 de octubre
Curso en Granada: Biblioteca de Andalucía. 
	 Martes 6 y miercoles 7 de noviembre 
Número de plazas: 25
Número de horas: 18



166 Asociación

Boletín 
de la 

Asociación
Andaluza DE

bibliotecarios

Matrícula y admisión: 
La admisión se realizará por riguroso orden de ingreso. El coste de la matrícula 

será de 100 € y de 80 € para los socios de la Asociación Andaluza de Biblioteca-
rios. El ingreso de la matrícula debe efectuarse en la cuenta corriente de UNICAJA 
nº 2103-0201-02-0032860188, de la AAB. En caso de renuncia, ésta debe ser 
comunicada con la mayor brevedad posible a la AAB.

Una copia del resguardo, junto con la ficha de inscripción, se remitirá a:
Asociación Andaluza de Bibliotecarios
Apartado de Correos 20024. 29080.- MALAGA
Correo-e: aab@aab.es • Web: http://www.aab.es

* * *

Noticias fesabid
DECLARACIÓN DE FESABID SOBRE LA LEY DE LA LECTURA, DEL 
LIBRO Y DE LAS BIBLIOTECAS (LEY 10/2007) Y EL SISTEMA DE 
REMUNERACIÓN POR PRÉSTAMO PÚBLICO EN LAS BIBLIOTECAS 

La Federación Española de Sociedades de Archivística, Biblioteconomía, Docu-
mentación y Museística (FESABID), que agrupa catorce sociedades profesionales, 
expresa ante la reciente aprobación de la Ley de la lectura, del libro y de las 
bibliotecas (Ley 10/2007) lo siguiente: 

1.	 Valorar positivamente la sensibilidad de los grupos parlamentarios que 
asumieron o apoyaron las propuestas de enmiendas que FESABID 
presentó al proyecto de ley, acertando en su deber de atender algunas de 
las demandas realizadas, con enorme generosidad y sin ánimo de lucro, 
por el colectivo de los bibliotecarios. Un buen número de las enmiendas 
propuestas por la Federación han contado, al igual que la ley en su conjunto, 
con un amplio respaldo parlamentario, casi mayoritario. 

2. 	 Destacar que, gracias a las propuestas de FESABID, la ley recoge por 
primera vez en nuestro país: 

Los principios y criterios que deben regular las bibliotecas públicas, sus servicios 
básicos y el reconocimiento del acceso libre y gratuito a estos servicios por todos 
los ciudadanos (artículo 13). 

•	 El reconocimiento de que las bibliotecas contribuirán a la promoción de las 
tecnologías de la información y las comunicaciones, procurarán de forma 
activa su mejor conocimiento y manejo y fomentarán su uso por parte de 
todos los ciudadanos (artículo 12.1). 
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Las Administraciones Públicas deberán promover e impulsar la cooperación 
bibliotecaria mediante el establecimiento de planes específicos que se evaluarán y 
actualizarán periódicamente (artículo 15.1). 

La composición del Consejo de Cooperación Bibliotecaria se deberá desa-
rrollar reglamentariamente en el plazo máximo de un año, y deberá incluir una 
representación de las sociedades profesionales de bibliotecarios, con derecho a voz 
pero sin voto (artículo 15.2). 

La adaptación, en el plazo máximo de un año, de la normativa vigente sobre el 
Depósito Legal a la realidad del Estado de las Autonomías, a la aparición de nue-
vos soportes y a los cambios producidos en el sector editorial (disposición adicional 
primera). 

3. 	Manifestar nuestra profunda preocupación por el hecho de que la ley sigue 
sin tomar en consideración aspectos básicos comunes a todas las bi-
bliotecas que afectan al interés general. Así, entre otros, la ley no define un 
modelo de biblioteca que pueda servir de base para una política de gestión 
bibliotecaria, no establece los estándares básicos comunes de los servicios de 
información y de las bibliotecas, no recoge la necesidad de evaluar y actualizar 
periódicamente los planes de formación permanente de los bibliotecarios y no 
fija ni regula el carácter y las funciones de los bibliotecarios en los diferentes 
centros donde éstos prestan sus servicios. 

4. 	Reafirmar nuestra convicción de que la exención de pago por el préstamo 
público en las bibliotecas es un principio consustancial con su carácter 
de servicio público y compatible con el respeto del derecho de la propiedad 
intelectual. Por eso, FESABID seguirá influyendo, junto con asociaciones de 
bibliotecarios de otros países europeos, ante el Parlamento, la Comisión y 
el Consejo de la Unión Europea para conseguir la retirada de las directivas 
europeas que amparan este u otro tipo de pagos por los servicios que prestan 
las bibliotecas. 

5.	 Reconocer que el Gobierno ha atendido parte de las propuestas elaboradas 
por el Grupo de Bibliotecas y Propiedad Intelectual de FESABID, en la 
trasposición de la normativa europea sobre la remuneración por préstamo 
público en las bibliotecas. En concreto, la aportación de la Federación ha 
sido fundamental en la indicación de los centros exentos de pago, el estable-
cimiento de un sistema de gestión sencillo vinculando el pago con la compra, 
la reducción de la cuantía a pagar por el concepto de préstamo público y el 
no pago de modo directo por parte de los usuarios de las bibliotecas. 

6.	 Denunciar, sin embargo, que la ley no ha cerrado y definido el sistema 
para calcular la remuneración por el préstamo público, como reclamaba 
FESABID. La ley se limita al establecimiento de una medida provisional sin 
fijar criterios sobre su posterior desarrollo reglamentario; lo cual equivale, en 
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la práctica, a dejar todo abierto hacia el futuro y a merced de las convenien-
cias políticas de cada momento. Asimismo, la ley tampoco ha optado por la 
gestión colectiva consorciada obligatoria, lo cual era deseable teniendo en 
cuenta que es previsible que concurran más de una entidad al cobro por el 
derecho de remuneración. 

7.	 Reclamar nuestro derecho a participar en el desarrollo reglamentario 
posterior de la ley, con un especial interés en los asuntos vinculados con 
el análisis y la mejora de la situación de las bibliotecas, con la cooperación 
bibliotecaria y con la remuneración por préstamo. En concreto, en lo refe-
rente a la remuneración por el préstamo público en las bibliotecas, nuestros 
objetivos serán minimizar su impacto negativo en la gestión y el presupuesto 
de las bibliotecas, conseguir un sistema equitativo y justo que beneficie a 
aquellos para los que está pensada la medida (autores cuyas obras se presten) 
y establecer una cifra de pago que tenga en cuenta las ayudas públicas que 
el sector del libro y la creación ya reciben, así como los beneficios que las 
bibliotecas y su labor aportan a dicho sector. 

8.	 Recordar que la labor legislativa sobre bibliotecas no termina con la 
aprobación de esta ley y su desarrollo reglamentario. Las bibliotecas 
deben estar presentes como objeto de legislación en las leyes educativas, de 
reforma de la Administración, de desarrollo e impulso de la sociedad de la 
información y del conocimiento, entre otras de ámbito nacional, además de 
las leyes propias y específicas de ámbito autonómico. 

9. 	Ofrecer la colaboración de FESABID al Gobierno, a las Cortes y a los 
partidos políticos para participar en toda iniciativa legislativa y de gobierno 
que se produzca relacionada con los servicios de información y las bibliotecas. 

Se puede obtener informacion sobre el proceso seguido y los documentos ge-
nerados por FESABID respecto a la tramitación de la Ley de la lectura, del libro 
y de las bibliotecas y la remuneración por préstamo público en las bibliotecas en 
http://www.fesabid.org.

FESABID, 23 de julio de 2007
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Damos la bienvenida a nuestra Asociación a:
1085. Servicio Provincial de la Mujer (biblioteca).

1086. Ana María del Cerro Ranchal.

1087. José Joaquín Marín Lozano.

1088. María Dolores Rojas Cruz.

1089. Biblioteca Pública Municipal de Puerto Serrano (Cádiz).

1090. Ana Real Duro.
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Suscripción 24,04 E
Números sueltos 7,60 E

La Asociación Andaluza de 
Bibliotecarios a través de sus 
documentos

17,45 E

ISBD(M): Descripción 
bibliográfica internacional 
normanilizadas para 
publicaciones monográficas

3,00 E

Actas de las IV Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

3,00 E

Actas de las V Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

6,00 E

Actas de las VI Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

9,00 E

Actas de las VII Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

12,00 E

Actas de las VIII Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

13,52 E

Actas de las X Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

18,00 E

Los pedidos pueden hacerse por correo electrónico (aab@aab.es) o por teléfono al número 952 21 31 88. Se enviarán 
contrareembolso, agregando el IVA y los gastos de envío.

Actas de las XII Jornadas 
Bibliotecarias de Andalucía

21,50 E
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Bibliotecarias de Andalucía
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Congreso de la OEPLI: Migraciones y Literatura Infantil
San Sebastián. España.

3/7/2008  - 5/7/2008
Organiza: Organización Española para el Libro Infantil y Juvenil . Santiago 
Rusiñol, 8. 28040 . Madrid. España. Tel: 91-553.08.21. Fax: 91-553.99.90. 
URL: http://www.oepli.org C.e.: oepli@oepli.org

	

NACIONAL

EXTRANJERO

21º Feria Internacional del Libro de Guadalajara
Guadalajara. México.

24/11/2007  - 2/12/2007
URL: http://www.fil.com.mx.
Organiza: Comité Organizador Feria Internacional del Libro. Av. Alemania 1370, 
Colonia Moderna. Apdo. postal 39-130. 44190. Guadalajara, Jalisco. México. 
URL: http://www.fil.com.mx C.e.: fil@fil.com.mx

31º Congreso del IBBY.
Copenhague. Dinamarca.

7/9/2008  - 11/9/2008
URL: http://www.ibby2008.dk/.
Organiza: Danish Section of IBBY. IBBY Danmark, Skovlunde Bibliotek, attn. 
Jan Tøth, Bybjergvej 8. DK-2740. Skovlunde. Dinamarca. URL: http://www.
ibby.dk/ C.e.: jantoeth@hotmail.com, info@ibby.dk.

	






